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A szerző előszava 
 

 

Napjainkban a Debrecen elfoglalásáért vívott harcok és a várost ért légitámadások 

leggyakrabban felbukkanó tárgyi emléke a különböző építkezések alkalmával, illetve a talaj 

mozgatásakor felszínre kerülő robbanótestek. Ezek a város déli és nyugati határában települő 

ipari létesítmények számának ugrásszerű megnövekedésével arányosan egyre gyakrabban adnak 

munkát a Magyar Honvédség 1. Honvéd Tűzszerész és Hadihajós Ezred állományának. A 

rendelkezésre álló források áttanulmányozása során szembeötlő volt, hogy egy 25 éves időtávot 

figyelembe véve kis számban kerültek elő tüzérségi gránátok és aknagránátok a város területén, 

még ritkább előfordulással mutatkoztak a különféle méretű repülőbombák. Figyelemre méltó 

volt azonban, hogy az előforduló esetek jelentékeny részét a légvédelmi gránátok adták. 

– 2000. november 30-án a Budai Ézsaiás utcán a járda feltöltésekor találtak egy időzítő 

gyújtóval szerelt 8,8 centiméteres légvédelmi repeszgránátot, melyet a helyszínen kellett 

megsemmisíteni.1 

– Ugyanilyen gránát került elő 2012. március 21-én egy belterületi szántóföldről, ahol a 

tavaszi munkák során fordult ki a földből a lövedék. 

– 2012. június 4-én egy Mikepércsi úti magánház udvarán földmunkák során egy 

repeszromboló gránátot találtak.2 

– 2012. június 6-án a debreceni repülőtér melletti Kanális utcán, szintén földmunkák 

során került elő egy gránát, amelynek sérült volt a gyújtószerkezete, így biztonságban el tudták 

szállítani. 

– 2013. január 18-án kapták a riasztást a tűzszerészek, hogy a Debrecen és Ebes közti 

vasútvonalon, a pályaszakasz felújítása közben a sínektől néhány méterre egy újabb 8,8 

centiméteres légvédelmi repeszgránátot találtak a munkások. A kiérkező tűzszerész járőr 

sikeresen elszállította a helyszínről a lövedéket. 

– 2015-ben rövid időn belül kétszer is el kellett szállítani felszínre kerülő lövedékeket 

ugyanarról a helyszínről. Március 30-án a Tócóvölgyben lévő Sárvári Pál utcán a Tócó pataktól 

50 méterre egy 8,8 centiméteres páncéltörő gránátot találtak. Április 5-én pedig ugyanazon a 

helyszínen egy 8,8 centiméteres légvédelmi repeszgránát került elő.3 

                                                 

1 Hajdú-Bihari Napló, 2000. december 2. 5. p. 
2 https://www.dehir.hu/debrecen/masodik-vilaghaborus-bombat-talaltak-a-debreceni-repter-
kozeleben/2012/06/07. (Utolsó letöltés: 2014. augusztus 15.) 
3 https://www.dehir.hu/bulvar/akna-a-tocovolgyben-robbano-szerkezetre-bukkantak-debrecenben/2015/04/04. 
(Utolsó letöltés: 2019. október 9.) 
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– 2018. április 17-én a 4-es számú főút mellett négy darab 8,8 centiméter átmérőjű 

légvédelmi lőszerhüvelyt találtak mezőgazdasági munkák során.4 

– 2018. október 12-én a Hajdúszovát felé vezető út Szepes elágazásánál útépítési 

munkák során egy hősi halált halt magyar katona maradványai kerültek elő. Az exhumáláskor 

tárgyi leletek mellett egy 8,8 centiméteres légvédelmi gránát és legalább egy légvédelmi gránát 

hüvelyét is kiemelték.5 

– 2019. december 5-én a Balmazújvárosi út mentén lévő légvédelmi tüzelőállás egykori 

helyéről építkezési munkálatok során került elő egy légvédelmi gránát, melyet a tűzszerészek 

sikeresen elszállítottak.6 

Ezen előzmények sarkalltak a városban települt légvédelmi tüzérség tevékenységének 

megismerésére. 

A második világháború során a honi légvédelem nem volt felkészítve arra, hogy 

megakadályozzon egy nagyszámú ellenséges repülőgéppel végrehajtott bombatámadást. A 

magyar légvédelmi tüzérség erői a főváros körzetében, illetve az ország fontosabb ipari 

létesítmények védelmére voltak összpontosítva, így a közlekedési csomópontok légvédelmére 

már nem jutott elegendő erő. Nem volt ez másképp Debrecen esetében sem, ahol a repülőtér 

légvédelmét a 250. légvédelmi gépágyús szakasz látta el, mindösszesen kettő darab Bofors 36M 

4 cm-es légvédelmi gépágyúval. 1944-ben a szövetséges légitámadások megindulása után a 

németek rákényszerültek arra, hogy légvédelmi tüzér egységeket Magyarországra telepítve 

megerősítsék a magyar légvédelmet. Az egyik ilyen hazánkba érkezett egység a 42/I. önjáró 

légvédelmi tüzérosztály volt, melynek sorsa Magyarországon teljesedett be. Ennek az 

alakulatnak a megalakulását és hazánk területét is érintő harctevékenységét mutatja be a 

tanulmány. 

  

                                                 

4 https://www.dehir.hu/debrecen/legvedelmi-loszerhuvely-kerult-elo-a-foldbol-debrecen-kozeleben/2018/04/17. 
(Utolsó letöltés: 2019. október 9.) 
5 Hajdú-Bihari Napló, 2018. október 13. 3. p. és helyszíni fényképfelvételek. 
6 https://dehir.hu/bulvar/vilaghaborus-agyulovedeket-talaltak-a-balmazujvarosi-ut-menten-korlatozzak-a-
forgalmat/2019/12/05. (Utolsó letöltés: 2020. augusztus 3.) 
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A 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály fegyverzete 
 

 

A 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály a Luftwaffe talán legkülönlegesebb fegyverzetű 

légvédelmi egysége volt. Esetükben a 8,8 cm-es légvédelmi löveget nem a sztenderd 8 tonnás 

Sd.Kfz 7 féllánctalpas vontatóval mozgatták, hanem a plaueni székhelyű Vogtländischen 

Maschinenfabrik AG (VOMAG) Typ 8 LR 665 típusú alacsonypadlós – "Niederflurwagen" – 

autóbusz alvázának átalakított változatára szerelték fel. Magát a buszt eredetileg a birodalmi 

postaszolgálat (Deutsche Reichspost) részére gyártották. Háromféle járművet készített a gyár: 

löveghordozó járműveket, tüzérmérő kocsikat és tartalék járműveket. Mindhárom járműtípus 

közös jellemzője volt a teljesen megegyező alváz és a háromtengelyes hajtás. 

A járművek motorja egy 150 lóerős, 6 hengeres dízelmotor volt. Ennek az erőforrásnak 

köszönhetően, 33 literes fogyasztás mellett, megfelelő minőségű szilárd útburkolaton a jármű 

sebessége elérhette a 90 km/h-t. Sebességváltója négy előre és egy hátra fokozattal működött. Az 

önjáróvá tett tűzfegyver azonban meglehetősen esetlenre sikeredett, hiszen teljes hossza 

meghaladta a tíz métert, tömege pedig a löveggel, lőszerjavadalmazással, üzemanyaggal együtt 

elérte a 19 tonnát. A járművek vezetőfülkéjében hárman utaztak: a járművezető, a járműkísérő 

és a löveg- vagy a tüzérmérő jármű esetén – a mérőszakasz parancsnoka. Mögöttük foglalt helyet 

a járművek legénysége három sorban: középen egy padon, illetve jobb- és baloldalon felhajtható 

üléseken. Tüzelőállás elfoglalásakor a jármű oldaláról lengőkarok segítségével mozgatott 

támasztótalpakkal lehetett a stabilizálást elvégezni, de ehhez a művelethez a személyzet által 

készített karókat is használtak. A járműhöz rendszeresített kéziszerszámokat nem a szokásos 

helyen – az oldallemezre tartófülekkel rögzítve –, hanem külön tároló dobozban helyezték el. 

Vezetése nem volt egyszerű, mert a jármű vezetője nem rendelkezett megfelelő kilátással a volán 

mögül. Kiegészítésképpen fehérre festett jelzőoszlopok voltak a lökhárítóhoz rögzítve, melyek 

nemcsak a kanyarok bevételében, hanem a jármű pozícionálásában is segítették a járművezetőt. 

Az óriási, mintegy 62,5 méter átmérőjű fordulókör mutatja leginkább, hogy milyen ormótlan, 

nehezen kezelhető járművet sikerült a tervezőknek előállítani. 

A járművek festése a háború első időszakában a szokásos sötétszürke volt, melyet téli 

hónapokban fehér ráfestéssel "koszoltak". 1943-tól jelent meg a járműveken a háromszínű 

álcázó festés, mely a propagandafényképek tanúsága szerint végig megmaradt a járműveken. 

Természetesen az autóbusz üzemeltetése nem volt zökkenőmentes. Gond volt a csapágyak 

kenésével, melyre rendszeresen figyelni kellett. A jármű országúti használata miatt gyorsan 

fogyasztotta a gumikat is, melyek gyakran megszakadtak. Mindezen nehézségektől függetlenül 
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elmondható, hogy a különleges egység ereje pont ebben a gyors mozgathatóságban rejlett, 

hiszen ennek köszönhetően egyfajta tűzoltóegységként vethették őket harcba. 

A jármű fő fegyverzetét egy 360°-ban körbe forgatható, 8,8 cm-es Flak 18 légvédelmi 

löveg adta, mely négy darab, egymástól 90°-ra álló talpon került rögzítésre az alvázhoz. 

Későbbiekben a lövegcsövet – mely egy darabból készült – a Flak 36 továbbfejlesztett típus 

lövegcsövére cserélték le, mely már több darabból készült el, ezáltal karbantartása és cseréje 

egyszerűbb volt. A cső felett elhelyezkedő hidraulikus fékhengeren megjelölték az ütegbe tartozó 

egyes lövegeket A-B-C-D betűkkel (a lövegek elnevezése is ebből adódott: A – "Anton", B – 

"Berta", C – "Caesar", D – "Dora"). A lövegkocsikat 10 cm-es páncéllemezzel látták el, mely a 72 

darab lőszert befogadó, a jármű két oldalán lévő tárolórekeszeket azonban nem védte. A tároló 

rekeszekben egyenként 18 darab lőszert lehetett tárolni három-három sorban. A mérőjárművek 

legfontosabb különbsége a löveghordozó járművektől az volt, hogy ezek nem kaptak 

páncélvédelmet. Szervezetszerűen ütegenként egy mérőjármű volt, mely "Kommandogerät-36", 

majd később a fejlettebb "Kommandogerät-40" lőelemképző eszközzel volt felszerelve. A jóval 

kisebb méretű segéd-lőelemképző eszközt ("Kommandohilfsgerät-35") tehergépkocsi vontatta a 

hozzá rendszeresített utánfutó segítségével. 7 

  

                                                 

7 Waffen Revue, Nr. 75. 1989. 4. negyedév, 21. p. 
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A 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály szervezete, 
megalakulása és alkalmazása 1944 márciusáig 

 

 

A 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály különleges fegyverzete a megszokottól eltérő 

szervezetet kívánt. Az osztálytörzs magába foglalta magát a parancsnoki csoportot és az ellátó 

csoportot, mely összesen 5 tisztből (osztályparancsnok, segédtiszt, híradótiszt, összekötőtiszt, 

ellátótiszt), 2 hivatalnokból, 19 tiszthelyettesből és 8 legénységi állományú katonából állt. Ehhez 

csatlakozott egy híradó szakasz 9 tiszthelyettessel és 40 főnyi legénységgel.  

A négy üteg egyenként az alábbi alegységekből állt: 

– ütegtörzs 

– tüzérmérő szakasz:  

▪ "Kommandogerät-36" vagy "Kommandogerät-40" VOMAG alvázon,  

▪ "Kommandohilfsgerät-35" Büssing-NAG 500-A tehergépkocsival (Kfz 415) vontatott 

Sd.Anh. 53 utánfutón, 

▪ valamint egy Fu.Mg.39T (D) "Würzburg" lokátor8 

– rádiós raj 

– könnyű légvédelmi gépágyús raj (3 darab 2 cm-es Flak 38 gépágyú tehergépkocsi 

vontatással)9 

– lövegszakasz (5 darab 8,8 cm-es Flak 18/36 légvédelmi löveg VOMAG alvázon) 

– lőszerszállító szakasz 

– ellátó szakasz 

A személyi állomány szervezetszerűen minden ütegben 3 tiszt (ütegparancsnok, 

tüzérmérő tiszt, lövegszakasz parancsnok), 57 tiszthelyettes és 102 főnyi legénység szolgált.10 A 

hadrend által megszabott 20 önjáró légvédelmi löveg és a négy darab tüzérmérő jármű teljes 

egészében lefedte a gyártási mennyiséget, hiszen az autóbusz alvázra épített légvédelmi lövegből 

mindössze 24 darab készült. Ezáltal a Luftwaffe más légvédelmi tüzér alakulatát nem 

szerelhették fel ezzel az eszközzel, kuriozitását pedig éppen ez adta. A rendelkezésre álló 

járművek teljes felhasználását egy 1944. augusztus 1-én készült kimutatás igazolja, amely szerint 

                                                 

8 A Fu.Mg.39T (D) (Funk Messgerät = rádiós mérőműszer) kereső- és felderítőlokátor 2,4 méteres hullámhosszon 
120–300 kilométerre érzékelte a célt, oldalszöget és hozzávetőleges távolságot szolgáltatott. A műszer esetében a 
jeleket kisugárzó, axiálisan forgó dipólantenna egy három méter átmérőjű fém parabolatükör közepéből nyúlt ki. 
Mért célelemeit a lőelemképzőbe táplálták be. Minden ágyús ütegnél nem volt lokátor, ezért az adatait az átszámító 
szerkezet segítségével a szomszédos ütegeknél is felhasználták. 
9 Korabeli fényképfelvételek tanúsága szerint a 2 cm-es légvédelmi gépágyút Horch 108 Kfz. 70 gépkocsi platójára 
felerősítve tették önjáróvá. 
10 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12452, Akte 269. 317. p. 
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a 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály négy önjáró ütegébe egyenként öt darab 8,8 cm-es 

légvédelmi löveg és két darab 2 cm-es légvédelmi gépágyú tartozott.11 Az osztály által használt 

VOMAG járművek közül napjainkig a zömmel propagandaértékű fényképfelvételek segítségével 

eddig az alábbi 22 példányt sikerült rendszám szerint az osztály állományához hozzárendelni: 

 

jármű rendszám járműtípus 
1. WL-10327 Tüzérmérő jármű 
2. WL-19492 Tüzérmérő jármű 
3. WL-19574 Tüzérmérő jármű 
4. WL-31150 Tüzérmérő jármű 
5. WL-5483 Löveghordozó jármű 
6. WL-5489 Löveghordozó jármű 
7. WL-25138 Löveghordozó jármű 
8. WL-33166 Löveghordozó jármű 
9. WL-35157 Löveghordozó jármű 
10. WL-38493 Löveghordozó jármű 
11. WL-41290 Löveghordozó jármű 
12. WL-63148 Löveghordozó jármű 
13. WL-63204 Löveghordozó jármű 
14. WL-63257 Löveghordozó jármű 
15. WL-70438 Löveghordozó jármű 
16. WL-70743 Löveghordozó jármű 
17. WL-71483 Löveghordozó jármű 
18. WL-103276 Löveghordozó jármű 
19. WL-184206 Löveghordozó jármű 
20. WL-184267 Löveghordozó jármű 
21. WL-184276 Löveghordozó jármű 
22. WL-184282 Löveghordozó jármű 

1. táblázat: 

a 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály eddig ismert VOMAG járműveinek listája 

 

Az osztály megszervezése egészen 1940. augusztus 27-ig nyúlik vissza, amikor a Párizstól 

délre fekvő Melun városában állomásozó 43/II. gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztályból 

Harring hadnagy vezetésével kiállították egy új üteg állományát. Az újonnan létrehozott üteg 

1940. szeptember 2-án a dél-franciaországi Angers-ba indult, ahová ahogy megérkezett, azonnal 

átirányították Berlinbe. Hét napos vonatút után, 1940. szeptember 10-én az egység megérkezett 

Berlin-Reinickendorfba, ahol az üteg személyzete a marienfelde-i légvédelmi tüzér laktanyában 

szállásolt be. 1940. szeptember 15-én szállították le, és vették át az új fegyvereket és 

felszereléseket: a 8,8 cm-es Flak 36 légvédelmi lövegeket, a Kommandogerät-36 lőelemképző és 

Kommandohilfsgerät-35 segéd-lőelemképző berendezéseket. A fegyverek óriási benyomást 

                                                 

11 BA-MA RL 2-III/1125 38. felvétel. 
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tettek az üteg állományára, és sokan, akik korábban meglehetősen szkeptikusak voltak az új 

alakulat létjogosultságával kapcsolatban, ettől kezdve büszkék voltak arra, hogy ehhez az 

egységhez tartoznak. 1940. október 20-án az RLM (Reichsluftfahrtministerium, Birodalmi Légügyi 

Minisztérium) különböző légi körzetektől igényelt személyi kiegészítést, hogy az üteg állományát 

teljes egészében feltöltsék. A feltöltés után az üteg a Rerik-Wüstrow-i légvédelmi tüzér iskolába 

vonult be, ahol kemény kiképzési időszakon ment keresztül, majd ennek zárásaként elöljárói 

előtt sikeres éleslövészetet hajtott végre. Az üteg kiképzését követően 1940. november 30-án első 

állomáshelyére – Stettin-Warsow-ba12 – települt, ahol az ott lévő hidrogénező üzemek védelme 

volt a feladata. Hamar kiderült azonban, hogy ezzel az alegységgel a végrehajtandó feladat nem 

egyszerű, a fegyverzet és felszerelés folyamatos meghibásodása miatt. Ezért az ütegnek 1940. 

december 5-én a Stolzenhagen-ba kellett áttelepülni, hogy a szükséges javításokat el tudják 

végezni. 1941. január 16-án az üteget meglátogatta az I. légvédelmi tüzérhadtest parancsnoka, 

Hubert Weise vezérezredes, aki méltatta az üteget a jó fegyelméért. 

1941. január 29-én az üteget Berlin-Gesundbrunnenbe rendelték, ahol Adolf Hitler 

Reichstag-beszéde alkalmából a nagygyűlés légvédelmét látta el. Ezt követően néhány napot az 

Oranienburg melletti Schmachtenhagenben töltöttek, majd az üteg 1941. február 10-én 

Potsdam-Babelsbergbe vonult, ahol először került riasztási fokozatba. Február 16-án az I. 

légvédelmi tüzérhadtest vezérkari főnöke, Wolfgang Pickert ezredes látogatta meg az üteget. 

1941. február 25-én Drezda-Nickernben az üteget osztállyá szervezték, és hivatalosan 

1941. február 1-i utasítással a 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály megnevezést kapta. Az 

állomány szerinti további két üteget és osztálytörzset a Berlin-Lankwitz-i 123. légvédelmi 

tüzérosztály (parancsnoka: Walther Becht százados) törzséből és két ütegéből állították fel.13 Az 

újonnan létrejött egységet Veltenből látták el új fegyverekkel és felszerelésekkel, és 1941. 

március 3-án megkezdődött a kiképzés.14 Közben minden járműre felkerült az alakulat jelvénye: 

egy térdelő emberalak, mely az ég felé készül kilőni nyílvesszőjét. Ennek a jelzésnek ütegenként 

eltért a színe. Az 1. üteg járműveire fehér, a 2. ütegére piros, a 3. ütegére sárga, míg a később 

felállított 4. ütegére a kék színű jelvény került. Március 7-én az osztály két új ütege 

Stolpmündébe15 vonult. Az utat "lábon" voltak kénytelenek megtenni, mert a Vomagok speciális 

pőrekocsikra való vagonírozása technikai okok miatt meghiúsult. A stolpmündei kiképzést Fritz 

Pfützenreuter százados vezette, amelyet jó eredményekkel zártak. 

                                                 

12 Ma a lengyelországi Szczecin Warszewo városrésze. 
13 Az osztálytörzs tábori postaszáma 02082 volt, melyet az osztály feloszlatásáig megtartott. Ugyanez vonatkozott az 
első három üteg postaszámaira is: 1. üteg: 00293, 2. üteg: 03229, 3. üteg: 03641. 
14 1941. március 4-re virradó éjszaka 1 óra 50 perckor a 2. üteg személyi állományából Albert Hartmann tüzér 
Drezda – Niedersedlitz területén baleset következtében – nem ismert körülmények között – életét vesztette. 
15 Napjainkban Ustka, Lengyelország. 
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A jó időjárásnak köszönhetően szinte minden nap tudtak az ütegek tengerre kihelyezett 

célpontra tüzérmérő- és lőgyakorlatokat tartani. A kiképzést követően újabb légvédelmi 

feladatot kapott az osztály. Az új bevetés célja a birodalmi főváros védelme volt, ahová egy fontos 

találkozóra látogatott Hiroshi Ōshima japán külügyminiszter. Az osztály személyi állománya 

1941. március 25-én éjszaka örömmel fogadta a hírt az áttelepülésről. A menet a hóval borított 

pomerániai vidéken keresztül folytatódott Stolpon, Köslinen, Stargardon, Eberswaldén16 át 

Berlinbe, amit a késő délutáni órákban értek el. 

Amíg Stolpmündében a 2. és 3. üteg kiképzése zajlott, addig a már harcképes 1. üteg a 

lipcsei tavaszi vásár légvédelmét látta el 1941. február 28. és március 9. között. 

A Lipcséből Berlin-Babelsbergbe visszatért üteg 1941. március 12-ről 13-ra virradó 

éjszaka került először harci érintkezésbe a támadó brit bombázókötelékekkel. A támadók három 

bombázót vesztettek, az üteg lőszerfelhasználása 616 darab 8,8 cm-es gránát volt. Tíz nappal 

később, 1941. március 22/23 éjszakáján ismét ellenséges bombázókötelékekkel vette fel a harcot. 

Másnap hivatalosan is megtörtént a három üteg osztályba tagolása. Időnként előfordult, 

hogy az ütegeket ideiglenes jelleggel, harcászati szempontból különféle légvédelmi 

alcsoportokhoz rendelték alá. Az osztálytörzs egyelőre Veltenben települt, az állomány 1941. 

március 28-án a Niederschönweide légvédelmi alcsoport alárendeltségébe került. Április elején 

a személyi állomány Berlin-Gatowba települt, ahol a 241. tartalék légvédelmi tüzérosztályt 

váltotta fel. 1941. április 8-án Becht századost Fritz Seeger őrnagy váltotta az osztály élén. A 2. és 

3. üteg – amelyek harcászati szempontból a Közép légvédelmi csoportnak, illetve az 

Oranienburg-Nyugat légvédelmi alcsoportnak voltak alárendelve – 1941. április 10-én este 

nyitott először tüzet "élesben". 

1941. április 18-án a frissen kinevezett Fritz Seeger őrnagyot Bruno Stephainski 

százados17 váltotta az osztályparancsnoki beosztásban. Ebben az időszakban az 1. üteget Ernst 

Arnold főhadnagy,18 a 2. üteget Karl Werner főhadnagy, míg a 3. üteget Dietrich főhadnagy 

vezette. Az új parancsnok vezetésével 1941. május 9-én az osztályt Brémába rendelték. Már 

rögtön az első éjszakán brit bombázók kötelékével kellett felvenniük a harcot, melyben 

tisztességgel helyt álltak. Május 12-én a teljes osztály az Adelheide légvédelmi alcsoport 

                                                 

16 Az egykori porosz települések – Słupsk, Koszalin, Stargard (korábban Stargard Szczeciński) – ma szintén 
Lengyelország területén találhatóak. 
17 Bruno Stephainski százados 1941. április 18-tól vezette a 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztályt. Előtte a 26/II. 
gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztály 7. ütegének volt a parancsnoka. 1942. január 1-től őrnaggyá léptették 
elő. 1942. június 25-től a 18/I. vegyes gépvontatású légvédelmi tüzérosztály parancsnoka Észak-Afrikában, ahol 
hadifogságba esett. 1944. augusztus 1-én, mint hadifogságban lévő személy szerepel a nyilvántartásban. 
18 Ernst Arnold főhadnagy, 1939 október 1-től százados, majd 1943. január 1-től őrnagy. Utóbbi rendfokozatban az 
ejtőernyős fegyvernemhez került, és 1944-ben a 6. ejtőernyős légvédelmi tüzérosztály parancsnokává nevezték ki. 
1941. április 29-én kitüntették a vaskereszt I. osztályával. 
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alárendeltségébe került, és ekkor került először bevetésre osztálykötelékben. A következő 

éjszakákon a brit Királyi Légierő bombázói több ízben is támadták Bréma városát. Bár a 

bevetések nagy erőkkel történtek, az erős brémai légvédelmi tüzérség koncentrikus védelmi 

tüzében a bombázások pontatlannak bizonyultak, és nagy károkat nem okoztak. A Gross-

Mackenstedtnél települt osztály az alatt a néhány nap alatt, míg Bréma légvédelmét erősítette, 

összesen 12675 darab 8,8 cm-es gránátot használt fel. 

 Még a lövegcsövek ki sem tudtak hűlni, máris vissza kellett térni Berlinbe. Az osztálytörzs 

Gatow am See-ben települt. Az 1. üteg Stölpchensee-nél foglalt tüzelőállást, míg a 2. és 3. üteg 

Schmachtenhagen és Klein-Ziethen határában káposzta- és burgonyaföldekre települt. Közben 

az osztály gépjárműállományát is kiegészítették 22 darab személygépkocsival, 34 darab 

tehergépkocsival és 8 darab motorkerékpárral. Ez nagy segítséget jelentett ahhoz, hogy az 

egymástól nagy távolságra lévő bevetési helyekre az utánpótlást egyszerűbben továbbítani 

tudják. Egy rövid – csak kisebb berepülésekkel tarkított – időszakot arra használt ki az 

osztálytörzs, hogy az ütegek állást váltsanak. A 3. üteg Klein-Zeithenből előbb Schwante-ba, 

majd Wansdorfba települt át lövegeivel, az osztálytörzs Potsdamba, az 1. üteg Rohrbeckbe, a 2. 

üteg Hottengrundba települt át. 1941. június 3-án éjszaka az osztály lövegei megpróbálták 

elkapni az egyik berepülést végző ellenséges gépet. Mindössze 64 lövést adtak le, majd a gép 

elhagyta Berlin légterét. 

A Braunschweig melletti Hermann Göring Művek ellen végrehajtott légitámadás 

esetleges megismétlődésének elhárítása miatt az osztályt 1941. július 6-án Salzgitterbe 

rendelték. Az út során az osztály járművei menetoszlopot tartva több nagyobb városon is 

keresztülvonultak, ami a lakosság körében ámulatot váltott ki. A következő három éjszakán az 

osztály tűzkészültségben állt, de a légtérben további ellenséges berepülés nem történt, így az 

osztály állománya 1941. július 12-én visszatért Berlinbe; ezúttal a várostól délnyugatra lévő 

Döberitzbe települtek. A birodalmi autópályán rekkenő hőségben végrehajtott menet nem 

terhelte meg a járműveket, és meghibásodás nélkül teljesítették a távot. Ebben az időszakban az 

osztály kapott három darab Fu.Mg.39T (D) "Würzburg" típusú lokátort, melyet egyenlően 

osztottak el a három üteg között. 

Az osztály első négymotoros bombázóját 1941. július 25-ről 26-ra virradó éjszaka 

sikerült lelőni. Ekkor egy kilenc bombázóból álló kisebb brit bombázókötelék támadást hajtott 

végre Berlin ellen. Éjszaka 1 óra 50 perckor rendelték el a légiriadót, majd az ütegek a radarok 

aktív használata mellett tüzet nyitottak. A légvédelmi tüzérség által lelőtt három bombázó közül 

egy Handley-Page Halifax típusú gép felett végül a 2. üteg könyvelhetett el sikert. A bombázógép 

Wustermark és Brieselang között csapódott a földbe. 
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A Luftverteidigungskommando 1. parancsára 1941. augusztus 12-én az osztályt, amelyet 

ekkoriban kezdtek el a "parancsnokság gyorsan mozgó tartalékaként" emlegetni, Magdeburgba 

vezényelték. A menetoszlop 13 órakor indult el; az ütegek megérkezés után, 20 órakor már 

tűzkészültséget jelentettek, majd az éjszaka folyamán a berepülő bombázókkal szemben aktív 

harctevékenységet folytattak. A magdeburgi áttelepülés rövid életűnek bizonyult, mert 1941. 

augusztus 14-én az osztály már úton volt Berlin felé. 

1941. augusztus 20-án a 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály különleges feladatot 

kapott: a Führer lengyelországi főhadiszállásának (Anlage-Süd)19 légvédelmét kellett ellátnia 

Benito Mussolini látogatásának ideje alatt, amelyet augusztus 27-28-ra terveztek. Azonban ez a 

kitelepülés nem érintette az osztály 3. ütegét, amelynek mozgó tartalékként továbbra is Berlin 

térségében kellett állomásoznia, illetőleg egy rövid kihelyezéssel a lipcsei őszi vásárt kellett 

biztosítania. Az osztály zömének napokig tartó utazása után az egység 1941. szeptember 2-án 

összpontosult újra Berlin körzetében, majd szeptember 9-én az osztály Kasselbe települt át. A 

járműállomány megbízhatóságát mi sem mutatja jobban, minthogy az ez idő alatt eltelt 

napokban szakadatlanul úton volt, és a fokozott igénybevételt a járművek meghibásodás nélkül 

bírták. Egy újabb légvédelmi tüzér egység beérkezése miatt szeptember 12-én újra állás kellett 

váltaniuk Kassel körül. Ellenséges bombázókötelékek nem bukkantak fel, így az osztályt 

szeptember 23-án visszairányították Berlinbe. 

A következő küldetés során az augusztus végi feladathoz hasonlóan az osztály 

megosztásra került. A törzs egy része, az 1. és a 2. üteg 1941. november 5-én Stettinbe20 települt, 

míg a 3. üteg Berlinben maradt tartalékban. Ezt az üteget 1941. november 7-én Dessauba 

rendelték, azonban a parancsot az időjárás viszontagságai miatt csak november 18-án sikerült 

végrehajtani (sok esetben csak 25-30 km/h-s sebességgel tudtak a jeges úton haladni). Az üteg 

november 30-ig maradt Dessauban. Ez alatt a Stettinbe települt kötelék visszatért Berlinbe. Az 

osztályparancsnokság november 26-án Berlin Neu-Fahrland-ba települt, az 1. üteget Eichstädt-

ba, a 2. üteget Oberspree-ba, míg a 3. üteget – a számára már ismerős – Klein-Ziethenbe 

irányították. Ezzel egy időben az 1. és 3. üteg harcászati irányítását a Schwante légvédelmi 

alcsoport látta el. December 24-e jelentős változást hozott az osztály életében, mert 

parancsnokváltásra került sor. Döntés született arról, hogy Bruno Stephainski századost az 1. 

üteg eddigi parancsnoka, Ernst Arnold százados váltja fel, miután elvégzi az osztályparancsnoki 

kinevezéshez szükséges tanfolyamot. 

                                                 

19 A lengyelországi Rzeszóv-tól délnyugatra fekvő Wiśniowa településtől mintegy öt kilométerrel nyugatra lévő 
alagútszerű bunker, mely a mai napig fennmaradt és látogatható. 
20 Napjainkban Szczecin, Lengyelország. 
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1942 februárjában az 1. és a 2. üteg tüzelőállást váltott, és előbbi Schwante-ba, utóbbi 

pedig Hohenbruchba települt. 

1942. március 20-án érkezett a parancs, miszerint 1942. március 25-i hatállyal a 42/I. 

önjáró légvédelmi tüzérosztályt a 3. légiflotta alárendeltségébe utalták. Ez a gyakorlatban azt 

jelentette, hogy az osztály elhagyja Németország területét, és a megszállt Franciaországba 

települ át. A hosszúnak ígérkező út előtt a személyzet a fegyvereket, a felszereléseket és a 

gépjárműveket átvizsgálta, majd 1942. március 29-én, 4 órakor a tűzkészültséget feloldották, és 

az osztály felkészült a 9 órára tervezett indulásra. Az ütegek és a törzs egy része a birodalmi 

autópályán Hannovert vette célba, míg az osztály többi részét a törzs fennmaradó részével 

másnap délután két vasúti szerelvénnyel indították útnak. A "tengelyen" haladó csoportosítás a 

második napon Hannoverből Kölnbe érkezett, majd a harmadik napon Aachen – Liège 

útvonalon sikerült elérni Leuvent. Végül 1942. április 1-én Brüsszelbe érkeztek, ahol a város 

körül tüzelőállásokat vettek fel. Az osztálytörzs Zaventem, 1. üteg Strombeek-Bever, a 2. üteg 

Woluwe, míg a 3. üteg Machelen21 határában települt. Már az első éjszaka bevetésre kerültek a 

brit Királyi Légierővel szemben, akik a Brüsszel feletti légteret használták gyülekezőlégtérnek a 

birodalomba irányuló berepüléseikhez. Az 1. üteg április 3-án tüzelőállást váltott Grimbergenbe, 

majd másnap Kurt Steudemann légvédelmi tüzérségi tábornok meglátogatta az osztályt. 

Az egység 1942. április 8-án tovább indult nyugat felé: irány Lille. Lille-ben a feladat a 

városba települt ipari üzemek védelme volt. A brit Királyi Légierő intenzíven támadta a várost, 

az osztály 1942. április 20-ig öt éjszaka került bevetésre az ellenséges bombázók ellen. 1942. 

április 21-én, egynapi pihenőt követően az osztály tovább haladt Párizs felé. Megérkezés után az 

ütegeket két alcsoportra osztották. Az első alcsoportot a Párizstól délnyugatra – Saint Cloud-ba 

– települt 1. üteg alkotta. A Párizstól északra lévő második alcsoportot a Villeneuve-be települt 2. 

üteg, és a St. Denis-nél tüzelőállásokat foglaló 3. üteg alkotta. Az osztálytörzs a Versailles-i 

laktanyába települt, onnan április 23-án St. Enghien-be, egy tó melletti házba költözött át. 

A gondtalan élet 1942. április 27-én ért véget, amikor az osztályt Essenbe rendelték. 

Másnap útnak indultak Párizsból a megszállt Belgiumon és Hollandián keresztül a birodalom 

felé. Az első nap Roermondig jutottak el, majd április 29-én sikeresen elérték Essent, ahol a 

város környezetében állásokat vettek fel. Az 1. üteg Essen-Kray térségében, 2. üteg az Essentől 

északra lévő Dorstenbe, a 3. üteg Fohnhausenbe, az osztálytörzs Borbeckbe, a szalézi kolostorba 

települt. 

                                                 

21 Ezek a még kis falvaknak számító települések ma már Brüsszel elővárosainak sorába tartoznak. 
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1942. május 28-án gyakorlatilag az egész osztály egy emberként fogadta örömmel a 

Düsseldorfba történő átvezénylést, így végre megszabadulhattak a Ruhr-vidék egészségtelen 

szénporral és korommal telített levegőjétől. 

A düsseldorfi beérkezést követően a törzs azonnal a Gerresheim légvédelmi alcsoport 

alárendeltségébe lépett, és Grafenbergben szállásolt be. Az ütegek pedig Knittkuhlban (1. üteg), 

Himmelgeistben (2. üteg) és Gerresheimben (3. üteg) építettek ki tüzelőállásokat. 

1942. május 31-én hosszú idő után ismét győzelmi karika kerülhetett a lövegcsövekre. 0 

óra 32 perc és 3 óra 17 között 8,8 cm lövegekből 1124 gránátot lőttek ki. A 2 cm-es gépágyúkkal 

további 4008 lövést adtak le, míg géppuskákkal további 136-ot. Az eredmény egy Avro-

Manchester bombázógép volt, amit az 1. és a 3. üteg közösen küzdött le. 

Másnap este, június 1-ről június 2-re virradó éjszaka ismét bevetés volt. A 

lőszerfogyasztás csaknem két órán át tartó küzdelem után 780 db 8,8 cm-es gránát és 188 db 2 

cm-es gépágyúlőszer volt. 1 óra 13 perckor újabb győzelmet ünnepelhetett az osztály. Ekkor az 1. 

üteg egy Short Stirling bombázógépet lőtt le. Következő éjszaka újra brit éjszakai bombázókkal 

vette fel a harcot az osztály. Egy órás tűzharc során 339 darab 8,8 cm-es gránát volt a 

lőszerfogyasztás, ezúttal siker nélkül. A bombázók által ledobott bombák közül néhány az 

osztályparancsnokság közvetlen közelében csapódott be. 

1942. június 4-én az osztály újfent útnak indult, ezúttal megint Bréma volt a kijelölt 

város. 14 óra 30 perckor indultak útnak, hajnali 2 óra 30 perc és 4 óra között már 

tűzkészültséget jelentettek az ütegek. Az osztály újra az Adelheide légvédelmi alcsoport 

alárendeltségébe lépett. Az 1. üteg Albertushof-ban, a 2. üteg Havekostban, a 3. üteg pedig 

Almslohban, valamennyien Delmenhorst körzetében foglaltak tüzelőállást. Június 20-ig 

folyamatosan riadókészültségben várták a bevetést, de a bombázók ezúttal elkerülték Brémát. Az 

osztály élénk tevékenysége és a harckészültség gyors felvétele miatt dicséretet kapott Kurt 

Wagner altábornagytól, a 8. légvédelmi tüzérhadosztály parancsnokától. 

1942. június 20-án délután 11 óra 45 perckor az osztályparancsnok új utasítást kapott. 

Ezúttal Osnabrückbe kellett vonulniuk. 14 órakor már úton voltak. Megérkezés után az 1. üteg 

Sonnenhügelnél, a 2. üteg Schinkelbergnél, a 3. üteg Kalkhügelnél vett fel tüzelőállást. A törzs az 

Osnabrück légvédelmi alcsoport alárendeltségébe lépett. 1942. június 25-én Bruno Stephainski 

őrnagy átvette a 18/I. vegyes gépvontatású légvédelmi tüzérosztály parancsnoki beosztását 

Észak-Afrikában. Az új osztályparancsnok az 1. üteg eddigi parancsnoka Ernst Arnold százados 

lett, aki sikeresen befejezte a parancsnoki kurzust Rerik-Wüstrow-ban. 

1942. június 30-án egy újabb parancs az osztályt újra Brémába rendelte. 12 óra 45 

perckor indult útnak a menetoszlop, és 18 óra 30 perc, illetve 20 óra 30 között már elérték a 



   

 

16 

 

tűzkészültséget. A törzs, mint Mackenstedt légvédelmi alcsoport, a 2. és 3. üteggel együtt egy 

légvédelmi fényszórós egység harcálláspontjának környezetében, Gross-Mackenstedtnél és 

Blockennél települt. Az 1. üteg állomáshelye 1942. július 8-ig a többi egységtől teljesen külön, 

egy Weser folyótól keletre eső lóversenypályán volt. Ezt követően a Delmenhorst közelében 

fekvő Almsloh-ba települt át. Július 24-én a 2. üteg a Hollerland alcsoport alárendeltségébe 

került, és a birodalmi autópálya mellett foglalt tüzelőállást. A Brémába érkezést követően az 

osztály csaknem egy hónapon keresztül nem folytatott harctevékenységet. Az ezt követő 

éjszakákon viszont több sikert is el tudtak érni a légvédelmi tüzérek. 1942. július 26-án az 1. üteg 

légvédelmi gépágyús szakasza egy Bristol-Blenheim bombázógépet lőtt le,22 július 27-én 2 óra 10 

perckor pedig az 1. és 3. üteg közös erővel egy brit Vickers-Wellington bombázógép felett 

győzedelmeskedett. Utóbbi repülőgép az Adelheide repülőtér közelében zuhant le.23 Szintén 

július 27-én 17 óra 48 perckor az 1. és a 2. üteg közösen egy újabb Wickers Wellington bombázót 

lőtt le, mely a Wegesack déli részén a Weser folyóba zuhant. Egy nap szünetet követően július 

29-én a 2. üteg újabb sikert könyvelhetett el. 193 darab 8,8 cm-es gránát és 62 darab 2 cm-es 

gépágyúlőszer felhasználásával egy Short Stirling-et lőtt le, mely Oslebshausen közelében 

csapódott a földbe.24 

1942. augusztus 13-án hajnali 3 óra 45 perckor az osztály megkapta soron következő 

áttelepülési parancsát, mely ezúttal Bielefeldbe szólt. A gépjárműoszlop reggel 8 órakor kelt 

útra, és délután az ütegek már a Gadderbaum, Meierfeld és Sieker területén tűzkészen álltak. A 

Villa Osdorfban kvártélyozó osztálytörzs a Sparrenburgban állomásozó Bielefeld légvédelmi 

alcsoport alárendeltségébe lépett. 1942. augusztus 27-én az osztály bevetésről visszatérő 

bombázók alakzatával vette fel a küzdelmet. Összesen 338 darab 8,8 cm-es gránátot lőttek ki 

rájuk, de sikert nem tudtak elérni.  

Augusztus 31-én a Villa Ostdorf kertjében az osztály személyi állományának 16 tagját 

tüntették ki a "II. osztályú Háborús Érdemkereszt a kardokkal" kitüntetéssel. Az osztálytörzs 

állományából Richter orvos főhadnagy, Bauer inspektor és Kapke tizedes, az 1. ütegből Richter 

hadnagy, Kolodzig törzsőrmester, Okolowitz őrmester és Flügel őrvezető, a 2. üteg állományából 

Kibelka főtörzsőrmester, Straube őrvezető, Kehr őrvezető, Freutel őrvezető, a 3. ütegből Dietrich 

főhadnagy ütegparancsnok, Sangmeier őrvezető, Pfattheicher őrvezető, Schellenberger őrvezető 

és Tschirner őrvezető vehette át kitüntetését. Ugyanezen a napon három új Kommandogerät-40 

lőelemképző berendezést kapott az osztály, és mellé 12 fő kezelőszemélyzetet, akiket 

Schongauban képeztek ki. 

                                                 

22 BA-MA RL 5 1452, 0024 felvétel. 
23 BA-MA RL 5 1450, 0097 felvétel. 
24 BA-MA RL 5 1450, 0099 felvétel. 
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Ernst Arnold százados teljesített egy nyolc napos vezetői tanfolyamot Heiligensee-ben. 

Visszatérte után az osztálynak újra útnak kellett indulnia, ezúttal Düsseldorf felé. Szeptember 

11-én az 1. üteg Büderich közelében, a 2. üteg Niederkassel közelében, a 3. üteg 

Grimmlinghausen közelében vett fel tüzelőállást. Az osztálytörzs a Hubbelrath laktanyában 

alakította ki harcálláspontját. 

Düsseldorfnak nagyon súlyos légitámadást kellett elviselnie szeptember 10-ről 11-re 

virradó éjszaka. A brit Királyi Légierő 479 bombázót indított a város ellen, amiből a légvédelem 

30-at tudott lelőni. 1942. szeptember 15-én az 1. üteget kikülönítették az osztálytól, és az a 

Duisburg-Ruhrort mellett fekvő Beeckerwerthnél foglalt tüzelőállásokat. A következő brit 

légitámadás 1942. szeptember 16-ról 17-re virradó éjszaka érte Düsseldorfot. A légitámadás alatt 

a városban maradt két üteg 23 óra 30 perckor két Wickers Wellington, és 0 óra 23 perckor egy 

Handley-Page Halifax bombázót lőtt le. Az egyik Wellington Kaarst térségében csapódott a 

földbe, míg a Halifax Willich-nél zuhant le.25  

1942. szeptember 22-én az osztály állományából hat főt a vaskereszt II. osztályával 

tüntették ki: az 1. ütegből Wrusch őrmestert, Pottmann őrmestert és Peter őrvezetőt, a 2. üteg 

állományából Donner őrvezetőt és Resch őrvezetőt, a 3. ütegből Rose őrmestert. További hat 

katonát a "II. osztályú Háborús Érdemkereszt a kardokkal" kitüntetéssel tüntettek ki: az 1. 

ütegből Küllmar tizedes, Probst tizedes és Beinke őrvezető, a 2. üteg állományából Bebenroth 

tizedes és Bannier őrvezető, a 3. ütegből Rentsch-Jonas őrvezető kapott elismerést. 

Az egység düsseldorfi tartózkodásának idejére esett az első harc közben bekövetkező 

személyi veszteség is. 1942. szeptember 24-én az osztálytörzs közvetlen alárendeltségébe tartozó 

híradó szakasz katonája, Walter Maleczki őrvezető halt hősi halált.  

1942. október 5-én a 4. légvédelmi tüzérhadosztály parancsnoksága az osztály ütegeit 

Krefeldbe vezényelte. Az 1. üteg Bockumnál, a 2. üteg Sonnenhöhe-nél, míg a 3. üteg 

Oberbenrathnél foglalt tüzelőállásokat. Október 6-a és 10-e között ellenséges berepülés híján az 

osztály harctevékenységet nem végzett. Ez alatt az idő alatt az osztály tiszti állományában 

változások történtek. A 2. üteg és a 3. üteg parancsnokát, Karl Werner főhadnagyot és Dietrich 

főhadnagyot frontszolgálatra vezényelték át, és mindketten a Luftwaffe egyik tábori 

hadosztályában kaptak harctéri beosztást. 1942. október 22-én a 2. üteg az osztálytörzs 

közelében, Aaperwaldba települt át, a 3. üteg pedig visszatért Grimmlinghausen közelébe. 

1942. november 9-én az osztály állományából öt főt a vaskereszt II. osztályával tüntették 

ki: a 2. üteg állományából Leitner szakaszvezető, Böhmer szakaszvezető és Zädow őrvezető, a 3. 

ütegből Bernau őrvezető és Seidel őrvezető vehetett át kitüntetést. További öt katonát a "II. 

                                                 

25 BA-MA RL 5 1450, 0117. felvétel és 0118. felvétel. 
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osztályú Háborús Érdemkereszt a kardokkal" kitüntetéssel tüntettek ki: a 2. üteg állományából 

Klinger tizedest Stelter őrvezetőt és Badelt őrvezetőt, a 3. ütegből Huber őrvezetőt, Kicker 

őrvezetőt tüntették ki. 

Júniusban már egyszer Osnabrückbe vezényelték az osztályt – októberben újra oda 

kellett települniük, mert a város légvédelméből egy osztályt Olaszországba, majd onnan 

Tunéziába irányítottak át, és a keletkező hiányt kellett kitölteniük. A törzs a Hauswörmannsweg 

laktanyában állomásozott, míg az 1. üteg Sonnenhügelben, a 2. üteg Wellmann közelében, míg a 

3. üteg Sutthausenben vett fel tüzelőállásokat. Az osztály tűzvezetését az Osnabrück légvédelmi 

alcsoport vette át. 

A december 16-ról 17-re virradó éjszaka végrehajtott brit légitámadás során az osztály 

mindhárom ütegének koncentrált tüze 20 óra 9 perckor egy Short Stirling bombázógéppel 

végzett.26 A gép Hollandia területén zuhant le. A következő éjszaka az osztály újabb sikert 

könyvelhetett el. Ekkor egy négymotoros Avro Lancaster bombázót ért az osztály össztüze. A 

bombázógép csakhamar kigyulladt, és Osnabrücktől 15 km-rel délnyugatra, Üdinghausen-

Warringhof térségében a földbe csapódott.27 A legénység közül négy főt rövidesen elfogtak, egy 

másik repülőt pedig másnap reggel. A személyzet további két tagja a roncsok között lelte halálát. 

Az elért sikerek elismerése nem maradt el. A fölöttes légvédelmi tüzérezred parancsnoka 

tolmácsolta az I. légvédelmi tüzérhadtest parancsnokának, Hubert Weise vezérezredesnek és a 

VI. légikörzet parancsnokság vezetőjének, August Schmidt légvédelmi tüzérségi tábornoknak az 

elismerését. 1942. december 19-én ezen felül még három riporter érkezett a felettes 

parancsnokság propaganda századától.28 

 

1942-1943 fordulóján a 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály parancsnoki állománya az 

alábbi volt: 

osztályparancsnok: Ernst Arnold százados 

osztályorvos: Dr. Ulrich Fischer törzsorvos 

segédtiszt: Dr. Ernst Becker hadnagy 

összekötőtiszt: Noss főhadnagy 

fegyvertiszt29: Fritz Reissmann főhadnagy 

törzsüteg parancsnoka: Richter főhadnagy 

1. üteg parancsnoka: Adam főhadnagy 

                                                 

26 BA-MA RL 5 1450, 0152 felvétel. 
27 BA-MA RL 5 1450, 0153 felvétel. 
28 BA-MA RL 12/661. 
29 Offiziere des Waffendienstes. 
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1. üteg tüzérmérő tiszt: Hermann Keib hadnagy 

1. üteg lövegszakasz parancsnoka: Karlheinz Jung hadnagy 

2. üteg parancsnoka: Friedrich Klaus százados 

2. üteg tüzérmérő tiszt: Horst Möbis hadnagy 

2. üteg lövegszakasz parancsnoka: Werner Karl Wilhelm Fricke hadnagy 

3. üteg parancsnoka: Kopp főhadnagy 

3. üteg tüzérmérő tiszt: Hartmann hadnagy 

3. üteg lövegszakasz parancsnoka: Viktor Kaffka hadnagy 

 

1943 év elején egy tartós kihelyezésre került sor. Az osztályt Essenbe, a "Birodalom 

fegyverműhelyébe" vezényelték, és a város légvédelmébe tagolták be. Az ütegek március 2-án 

Essen-Steele és Mühlheim an der Ruhr térségében voltak állásban. 1943. április 3-án éjszaka a 

brit Királyi Légierő 348 bombázóval támadta Essent. Az éjszakai légitámadás alkalmával az 1. 

üteg 23 óra 8 perckor Oberhausennél egy Avro Lancaster bombázógépet, röviddel utána, 23 óra 

14 perckor Mühlheim an der Ruhr helyszínen egy Handley-Page Halifax bombázógépet lőtt le.30 

A súlyos légitámadás 143 emberéletet követelt. Az áldozatok között volt az osztály két katonája 

is, akiket bombarepeszek öltek meg.31 A személyi állományból további négy tüzér sebesült meg.32 

1943. május 1-én az osztály kötelékébe egy negyedik üteget is szerveztek, amely az 

osztály állományába tartozó tartalék járműveket kapta meg löveghordozókként.33  

1943. április 26-ról 27-re virradó éjszaka újabb éjszakai légicsapás érte a térséget, ezúttal 

a szomszéd város, Duisburg volt a célpont. A légvédelmi lövegek újra tüzet nyitottak a 

bombázókra, ám eredményt nem értek el. Az osztály állományából azonban újabb áldozatot 

követelt a légitámadás: A 20 éves Georg Besner tüzér életét bombarepesz oltotta ki Essen-

Dellwig kerületében.34 1943. május 8-án 23 óra 15 perckor az 1. és a 3. üteg közösen a brit Királyi 

Légierő 420. századának Wickers Wellington bombázóját lőtte le Essen-Borbeck 

városrészében.35 

                                                 

30 BA-MA RL 5 1450, 0201. felvétel és 0203. felvétel. 
31 A két áldozatból az egyik Alfons Kauling tizedes volt az 1. üteg állományából. 
32 BA-MA RL 2-III. 1188, 0258. felvétel. 
33 A 4. üteg tábori postaszáma 53906 volt, melyet 1943. március 12-én kapott az üteg. Az üteg felállításának 
időpontja bizonytalan, vélhetően ehhez a márciusi dátumhoz nagyon közeli lehet. Az üteg felfegyverzésével 
kapcsolatban szintén ellentmondások vannak. Egyes források szerint az üteg nem VOMAG alvázra szerelt lövegeket 
kapott, hanem féllánctalpas vontatóval szállított 8,8 cm-es lövegeket. Ezzel szemben több más forrás is önjáró 
ütegként mutatja a 4. üteget. BA-MA RL 2-III/1124 és Museum für historische Wehrtechnik E. V. Mitteilungen für 
Freunde und Förderer. Nürnberg, 1989. (Másolata Számvéber Norbert birtokában) 
34 BA-MA RL 2-III 1189, 0271. felvétel. 
35 BA-MA RL 5 1450, 0203. felvétel. 
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A folyamatos légitámadások miatt az osztály minden nap tűzharcot vívott a berepülő 

bombázókkal, és a sikerek nem is maradtak el. 1943. május 15-én hajnali 2 óra 23 perckor az 1. 

üteg Essen-Heidhausennél lelőtt egy Handley-Page Halifax bombázót.36 1943. május 24-én 1 óra 

38 perckor az osztály mindhárom ütege közösen egy Handley-Page Halifax bombázót, 1 óra 53 

perckor a 2. üteg Essennél két Avro Lancaster bombázót lőtt le.37 1943. május 28-án a brit 

Királyi Légierő 518 bombázót küldött Essen ellen. A támadó kötelékből 1 óra 20 perckor a 2. 

üteg Bochold bei Ruhr-nál egy újabb Handley-Page Halifax bombázógéppel végzett.38  

1943. május 29/30 éjszakáján a brit Királyi Légierő mintegy 600 bombázója Wuppertalt 

támadta. A hatalmas kötelékből 1 óra 36 perckor z 1. üteg pontos tüzétől Mühlheim an der Ruhr 

közelében egy Avro Lancaster típusú bombázógép zuhant le.39 Ugyanaznap az osztályt kivonták 

Essenből, és nyolc napig Wuppertal környékén települtek, majd júniustól egészen augusztusig 

Mönchengladbach-Rheydt városrészében voltak tüzelőállásban.  

1943 szeptemberétől 1943 decemberéig az osztály újra Dessauban, illetve a várostól 

nyugatra, Aken térségében állomásozott. A dessaui tartózkodás során a lövegek elé lövegpajzsot 

szereltek fel, amely a kezelő személyzetet védte a becsapódó gránátok robbanása által keltett 

repeszhatástól. Az átszerelés során a járművek és a lövegek homoksárga színt is kaptak, részben 

barna foltozással.40  

1943. október 28-án újra sikert könyvelhettek el a légvédelmi tüzérek. 21 óra 26 perckor 

a 2. üteg Dessau térségében egy Avro Lancaster típusú bombázógépet lőtt le.41 1943. november 

1-én a 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály a III. légikörzet parancsnokságnak (parancsnoka: 

Gerhard Hoffmann, a légvédelmi tüzérség tábornoka) közvetlenül alárendelt 52. légvédelmi 

tüzérezred (Magdeburg légvédelmi tüzér csoport) (parancsnoka: Wilhelm Werner ezredes) 

állományába tartozott.42 

Ebben az időszakban az osztály állományából a 3. üteget kikülönítették, és Eindhovenbe 

rendelték. A személyi állomány a város kapucinus kolostorában szállásolt be, ahol azonban 

többen diftériával betegedtek meg, és a s'Hertogenbosch-i kórházban szorultak gyógykezelésre. 

Vélhetően ugyanez az üteg a Wilhelmshaventől délnyugatra lévő Horstenbe települt át.  

1943 decemberében az osztály hosszú idő után visszatért Berlinbe, és 1944. január 6-ig 

Berlin-Müggelheim városrészében, a Großen Müggelsee mellett települt. 1944 januárjában 

némileg megváltozott az osztály alárendeltsége, jelesül kilépett az 52. légvédelmi tüzérezred 

                                                 

36 BA-MA RL 5 1452, 0164. felvétel. 
37 BA-MA RL 5 1452, 0188. felvétel, 0189. felvétel és 0190. felvétel. 
38 BA-MA RL 5 1452, 0198 felvétel. 
39 BA-MA RL 5 1452, 0203 felvétel. 
40 Haditechnika, 2006/4. 76. p. 
41 BA-MA RL 5 1452, 0374. felvétel és RL 5 1447, 0120. felvétel. 
42 BA-MA RL 2-III 1119, 0009. felvétel. 
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alárendeltségéből, és a 14. légvédelmi tüzérhadosztály (parancsnoka: Adolf Gerlach vezérőrnagy) 

hadosztályközvetlen egysége lett.43 

Mivel az osztályt különböző légi körzetekben lévő városok védelmébe tagolták be, ezért a 

felettes parancsnokságok gyakran változtak. 1944. február 1-én a 8. légvédelmi tüzérdandár 

(parancsnoka: Ernst Martin ezredes) 63. légvédelmi tüzérezredének (Ostfriesland légvédelmi 

tüzér csoport) (parancsnoka: Walter Schmidt ezredes) alárendeltségébe utalták, ezzel 

párhuzamosan 1944. márciusig Oldenburg térségébe telepítették át az osztályt. Az ütegek Bad 

Zwischenahn és Dänikhorst körzetében hoztak létre tüzelőállásokat.44 Ebben az időszakban 

Ernst Arnold őrnagy távozott az osztálytól, és a 6. ejtőernyős légvédelmi tüzérosztály 

parancsnokává nevezték ki.45 

  

                                                 

43 BA-MA RL 2-III. 1120, 0011. felvétel. 
44 Waffen Revue Nr. 75 1989. 4. negyedév 31-32. p., Museum für historische Wehrtechnik E. V. Mitteilungen für 
Freunde und Förderer. Nürnberg, 1989, és www.ww2.dk (Utolsó letöltés: 2019. október 10.) 
45 Utódjának – aki őrnagyi rendfokozatot viselt – jelenleg csak az aláírását ismerjük. 
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A 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály tevékenysége 
Magyarország megszállásától 1944. október végéig 

 

 

A 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály 1944. március 10-én a 71. légvédelmi tüzérezred 

alárendeltségébe került. Az ezred kötelékébe rajtuk kívül még a 2. ejtőernyős légvédelmi 

tüzérosztály és a 4. ejtőernyős légvédelmi tüzérosztály tartozott. Az 71. légvédelmi tüzérezredet a 

Magyarország megszállásában tevékeny részt vállaló LVIII. tartalék páncélos hadtest 

alárendeltségébe osztották be.46 A Potsdam melletti Nedlitzből Bécs érintésével Magyarország 

felé menetben lévő 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály azonban március 13-án még biztosan 

nem érkezett be a hadtesthez.47 Indulás előtt az alakulatnak minden nélkülözhető kísérő 

járművét és a lőelemző készülékét le kellett adnia.48 

Az 1944. március 14-i 1. számú hadtestparancs szerint a 42/I. önjáró légvédelmi 

tüzérosztálynak a páncélos tanhadosztállyal együttműködve kellett eljutnia Budapestre.49 

Budapestre érkezése előtt az osztály még öt napot Rábapatonán töltött.50Az ország megszállását 

követően a 71. légvédelmi tüzérezred nem hagyta el Magyarország területét, mint a 

hadműveletben részt vevő alakulatok jelentős része, hanem Budapest állomáshellyel 1944 

áprilisában megalakította a 17. légvédelmi tüzérdandár törzsét.51 Ezzel párhuzamosan a 

parancsnok személye is változott, mert Christoph Fischer ezredest52 Georg Trost ezredes53 

váltotta, aki beosztását egészen 1945 januárjáig megtartotta.  

A dandár parancsnokságának alárendeltségébe a német légvédelmi egységeken kívül 

magyar légvédelmi tüzérosztályok is tartoztak. A dandár hadrendjébe tartozó egységek a 

Magyarország megszállásban részt vállaló, de más hadtestekhez csatolt légvédelmi 

tüzérosztályokból álltak. Ezek a 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztályon kívül az alábbiak voltak: 

                                                 

46 NARA T-314 R-1498 000398. felvétel. 
47 Haditechnika, 2006/4. 76. p. és NARA T-314 R-1498 000478. felvétel. 
48 Vélhetően ekkor adhatta le az osztály a Fu.Mg.39T (D) "Würzburg" lokátorokat is. 
49 NARA T-314 R-1498 000487. felvétel. 
50 Haditechnika, 2006/4. 76. p. 
51 A dandár a háború alatt egyszer már felállításra került. Először 1943 márciusában alakult meg észak-
Olaszországban, majd 1943 októberében a General der Flakartillerie Süd megnevezést kapta, és akként működött 
tovább. 
52 Christoph Fischer 1894. október 9-én született. 1940 augusztusától alezredesi rendfokozatban a 832. könnyű 
tartalék légvédelmi tüzérosztály parancsnoka volt. 1943. augusztus 1-től ezredessé léptették elő, ugyanazon év 
november 5-től a 19. légvédelmi tüzérezred parancsnoka volt. Innen 1944. január 21-én a 71. légvédelmi tüzérezred 
parancsnokává nevezték ki, majd 1944. augusztus 1-től visszatért a 19. légvédelmi tüzérezred parancsnoki 
beosztásába, melyet egészen a háború végéig megtartott. 
53 Georg Trost 1939. július 1-én alezredesi rendfokozatban az RLM-nél (Reichsluftfahrtministerium, Birodalmi 
Légügyi Minisztérium) szolgált. 1940 decemberétől a 229. gépvontatású légvédelmi tüzérosztály parancsnoka 1941. 
július 25-ig. 1941. augusztus 24-ről a 40. légvédelmi tüzérezred parancsnoka egészen 1944. április 25-ig. Közben 
1942. február 1-én ezredessé léptették elő. 1944 áprilisától 1945 januárjáig a 17. légvédelmi tüzérdandár 
parancsnoka volt. További sorsa ismeretlen. 
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❖ 48/I. gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztály Hans Haarhoff százados vezetésével. 

Az osztály a megszálláskor a LXXVIII. különleges rendeltetésű hadtest állományába tartozott.54 

Három ütege egyenként négy darab 8,8 cm-es légvédelmi löveggel, további két ütege egyenként 

12 darab 2 cm-es légvédelmi gépágyúval volt felszerelve. 

❖ 573. nehéz légvédelmi tüzérosztály és a 632. nehéz légvédelmi tüzérosztály. Előbbi Fritz 

Vollmar őrnagy, utóbbi Rudolf Merhart von Bernegg őrnagy parancsnoksága alá tartozott. 

Mindkét osztály a LXIX. különleges rendeltetésű hadtest állományát erősítette Magyarország 

megszállásakor.55 Az osztályok négy ütegbe szervezve ütegenként négy 8,8 cm-es légvédelmi 

löveggel rendelkeztek, azonban a gépesített mozgathatóságuk vagy nem volt megoldott (helyhez 

kötött osztályként voltak használhatóak), vagy csak szükség esetén volt az osztály mozgatható.56 

A 17. légvédelmi tüzérdandár 1944. július 9-én 15 légvédelmi ágyús üteggel (75 darab 

légvédelmi löveg) és két gépágyús üteggel rendelkezett.57 Ez az erő ugyan jelentősnek volt 

mondható, ám csak arra lehetett elegendő, hogy a magyar főváros légvédelmét láthassák el 

hatékonyan. A gyakorlatban azonban kiderült, hogy a nappali amerikai szőnyegbombázások 

ellen még ez az erő is elégtelen volt. A 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály ütegeinek álláshelyei 

a Budapesten töltött tavaszi és nyári hónapok során többször változtak. Áprilisban a Csepel-

szigeten előre kiépített állásokat foglaltak el, majd a pesti oldalra kerülve előbb a 

Lóversenytérre, júniusban pedig Soroksárra települtek. 

Az 1944. április 13-án Budapest ellen végrehajtott légitámadás alkalmával az osztály 

négy ütege a 6/I. gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztály két ütegével és a 2. ejtőernyős 

légvédelmi tüzérosztály egy ütegével közösen58 12 óra 37 perckor egy B–24 "Liberator" 

bombázógépet lőtt le, mely a Ferihegyi repülőtér területére zuhant. A 449. bombázó osztály 719. 

századához tartozó 41-28833 gyártási számú, "Nancy Jane" becenevű gép teljes tíz főnyi 

személyzete hősi halált halt.59 Ezen a sikeren felül az 1. üteg 13 óra 6 perckor lelőtte a 461. 

bombázó osztály 766. századának 42-52336 gyártási számú B-24 bombázóját. A Felsődélegyháza 

területén becsapódó repülőgép személyzetéből ketten hősi halált haltak, nyolcan hadifogságba 

                                                 

54 NARA T-314 R-1498, 000433. felvétel. 
55 NARA T-314 R-1498, 000398. felvétel. 
56 http://www.ww2.dk/ground/flak/17flabrg.htm (Utolsó letöltés: 2019. október 10.). 
57 BA-MA RL 2-VI. 36. 10. p. 
58 A 6/I. gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztály és a 2. ejtőernyős légvédelmi tüzérosztály a 71. légvédelmi 
tüzérezred alárendeltségébe tartozott, és rövidebb ideig még Budapesten állomásozott. 1944. május elejéig mindkét 
alakulat visszatért eredeti alárendeltségébe. 
59 NARA T-321 R-60 808560. felvétel és MACR 4096. A lelövés részletei nem ismertek, mert a jelentésből 
mindösszesen annak tartalomjegyzéke maradt fent. A légvédelmi tüzérség lelövéseit tartalmazó napi összesítő 
jegyzékek tanúsága szerint az osztály négy ütege 12 óra 37 perckor lőtte le a bombázógépet. BA-MA RL 5 1449, 
0257. felvétel. 
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kerültek.60 A bombázó lelövéséhez az 1. üteg 105 gránátot, a 2. üteg 97 gránátot használt fel.61 A 

légvédelmi találatot követően a megsérült bombázó nekiütközött a vele egy kötelékben repülő 

42-52366 gyártási számú, "Spirit of Hollywood" becenevű Liberatorral. Ez utóbbi bombázó 

Kiskunlacházánál zuhant le, 11 fős személyzetéből két fő hősi halált halt, kilencen hadifogságba 

estek. 

Az 1. üteg az 573. nehéz légvédelmi tüzérosztály 1. ütegével és a 2. ejtőernyős légvédelmi 

tüzérosztály három ütegével közösen 13 óra 30 perckor Paripás, 1 kilométer nyugat 

helymeghatározással lelőttek egy újabb B–24 "Liberator" bombázót.62 

1944. április 16-ról 17-re virradóra az angol Királyi Légierő 205. bombázó osztályának 

kötelékei éjszakai támadást hajtottak végre a főváros ellen. A 42/I. önjáró légvédelmi 

tüzérosztály 2. ütege, a 6/I. gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztály és a 2. ejtőernyős 

légvédelmi tüzérosztály ütegeivel közösen lelőtte a 142. bombázó század LN 503 oldaljelű 

Vickers Wellington X típusú bombázógépét, mely Gyál-Lászlómajor – Alsónémedi térségében 

csapódott a földbe, és teljes hat fős személyzete hősi halált halt.63  

1944. június 25-ről 26-ra virradó éjszaka a brit bombázókötelékek ismét a fővárost 

támadták. Ekkor az osztály 4. ütege ért el sikert, amikor az 573. nehéz légvédelmi tüzérosztály és 

a 632. nehéz légvédelmi tüzérosztály két-két ütegével közösen lelőttek egy ismeretlen típusú 

bombázógépet.64 

Ezen az estén a 614. bombázó század egy Handley-Page Halifax, a 37. és 70. század két-

két Vickers Wellington típusú bombázógépet vesztett, míg a 150. és 142. bombázó századok egy-

egy Vickers Wellington bombázógépe szintén nem tért vissza.65 

1944. június végén a 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály 1. ütege (parancsnoka: Viktor 

Kaffka főhadnagy) Kispest délkeleti – Pestszentlőrinc felőli határrészén – települt egy az 

akkoriban még beépítetlen területre. 

A 2. üteg (parancsnoka: Gert Mrwa főhadnagy) jóval távolabb, Taksony 

vasútállomásától néhány száz méterrel keletre, a Hermann Keib főhadnagy által vezetett 3. üteg 

Gyál-Lászlómajortól nyugatra,66 míg a 4. ütege (parancsnoka: Richter főhadnagy) 

Valériateleptől délre lévő gyakorlótéren állomásozott.67 

                                                 

60 BA-MA RL 5 1449, 0257. felvétel. 
61 NARA T-321 R-65, 814839. felvétel. 
62 BA-MA RL 5 1449, 0257. felvétel. A lelövés részletei nem ismertek, mert arról jelentés nem maradt fent. 
63 BA-MA RL 5 1449, 0262. felvétel. A lelövés részletei nem ismertek, mert arról jelentés nem maradt fent. 
64 BA-MA RL 5 1451, 0123. felvétel. A lelövés részletei nem ismertek, mert arról jelentés nem maradt fent. 
65 Pataky Iván – Rozsos László – Sárhidai Gyula: Légi háború Magyarország felett, II. kötet, 258. p. 
66 A 3. üteg állásainak helyén ma a Prologis Üzleti Park található. 
67 A gyakorlótér területére a József Attila lakótelep épült. NARA T-321 R-61, 809666 és 809676. felvétel. 
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A légvédelmi tüzérek sikerei folytatódtak a soron következő Budapest elleni nappali 

bombatámadás alkalmával. Az 1944. június 27-i amerikai légitámadás során 10 óra 18 perckor 

az osztály 1. és 4. ütege egy B–17 "Flying Fortress" bombázógépet lőtt le a a 48/I. gépvontatású 

vegyes légvédelmi tüzérosztály 2. és 3. ütegével, valamint az 573. nehéz légvédelmi tüzérosztály 

1. ütegével közösen. Négy perc elteltével ugyanez a két üteg újabb győzelmet aratott. 10 óra 22 

perckor Kispest légterében a 48/I. gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztály három 

nehézütegével és az 573. nehéz légvédelmi tüzérosztály 1. ütegével közösen szintén egy B–17 

"Flying Fortress" bombázógépet lőtt le.Az áldozatok közül az első a 463. bombázó osztály 773. 

bombázó századának 42-97536 gyártási számú B–17 bombázója volt. A személyzet valamennyi 

tagja sikeresen el tudta hagyni a megsérült gépet, mely a Hárshegy felett a levegőben 

felrobbant.68 

A második a 301. bombázó osztály 353. századához tartozó 42-3344 gyártási számú gép 

volt, amelynek személyzetéből négyen meghaltak, öten hadifogságba estek. A lezuhanó géppel 

egy kötelékben repülő bombázók személyzetei szintén öt, ejtőernyővel kiugró bajtársukat 

figyelték meg. Ezt az adatot igazolja, hogy a bombázó roncsához kiérkezők a bombázógép 

személyzetéből öt főt elfogtak, míg a legénység két tagja a lezuhanó gép roncsai között lelte 

halálát. A személyzet további két tagja vélhetően a levegőben széteső repülőgépből zuhant ki 

ejtőernyő nélkül.69 Az ejtőernyővel kiugró amerikai repülősök közül négyen a 4. üteg települési 

helyétől pár száz méterrel délre értek földet, így elfogásuk nem jelenthetett teljesíthetetlen 

feladatot. A bombázó lelövéséhez az 1. üteg 87 darab, míg a 4. üteg 62 darab 8,8 cm-es gránátot 

használt fel.70 Az lezuhanó bombázógép a Határ út – Nagykőrösi út kereszteződéséhez közel 

csapódott a földbe.71 

1944. július 2-án az osztály ütegei újabb amerikai bombázók lelövésében vettek részt. A 

Budapestet ért talán legsúlyosabb amerikai légitámadás során a 42/I. önjáró légvédelmi 

tüzérosztály ütegei összesen kilenc B–24 Liberator bombázót lőttek le vagy vettek részt annak 

lelövésében. A sikerek közül egynek a jelentése maradt fent. Eszerint az osztály 1. 2. és 3. ütege 

az 573. nehéz légvédelmi tüzérosztály három ütegével közösen lelőtte a 456. bombázó osztály 

744. századának 42-99799 gyártási számú "Salvo Susie" becenevű B–24 "Liberator" bombázóját. 

A bombázógép személyzetéből ketten tudtak ejtőernyővel kiugrani, a legénység további nyolc 

tagja hősi halált halt. 

                                                 

68 BA-MA RL 5 1451, 0127. felvétel. A lelövés részletei nem ismertek, mert arról jelentés nem maradt fent. 
69 Magyar Repüléstörténeti Társaság: A Repüléstörténeti Konferencia Közleményei 1996. 291. p. 
70 BA-MA RL 5 5, 0005-0038. felvétel és MACR 6173. 
71 NARA T-321 R-61 809665. felvétel. 
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A "Liberator" 10 óra 40 perckor Pettend község és az attól keletre fekvő Annamajor 

között csapódott a földbe. Az osztály 8,8 cm-es lövegei 10 óra 31 perc és 10 óra 36 perc között 

tüzeltek a 6200 méteren repülő bombázókra. Ez alatt az idő alatt az 1. üteg 60, a 2. üteg 55, míg 

a gyáli szőlőskerteknél települt 3. üteg 68 lövést adott le.72 

 

Időpont Lezuhanás helye 
Gyártási 

szám 
Alakulat 

Személyzet 

sorsa 

Lelövést 

elérő 

üteg 

Repülőgép 

beceneve 

10 óra 50 perc 
Kajászószentpéter-

Véghpuszta 
42-64487 456. BG 

4 halott, 6 

hadifogoly 

1., 2. és 4. 

üteg 
- 

10 óra 42 perc Ferihegyi repülőtér 42-51151 376. BG 
4 halott, 6 

hadifogoly 
1. üteg - 

10 óra 14 perc 
Törökbálint-

Szérüskert 
42-52342 459. BG 9 hadifogoly 2. üteg - 

10 óra 14 perc 
Bia (napjainkban 

Biatorbágy) 
42-78388 459. BG 

1 eltűnt, 9 

hadifogoly 

1. és 4. 

üteg 
My Prayer 

10 óra 20 perc Pusztaszabolcs ? ? ? 
1. és 4. 

üteg 
-73 

10 óra 30 perc 
Boronkay tanya  

(Tass délnyugat) 
41-29438 459. BG 

1 halott, 8 

hadifogoly 

1. és 3. 

üteg 

Fearless 

Fosdick 

10 óra 19 perc 

Gulya akol 

(Pusztaszabolcs 

nyugat) 

42-51077 456. BG 
4 halott, 5 

hadifogoly 
4. üteg - 

10 óra 23 perc 
Gyúró  

(Kuldói kerekdomb) 
42-52295 456. BG 10 eltűnt 3. üteg 

Hot & 

Bothered 

2. táblázat:  

A 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály további igényelt B–24 "Liberator" lelövései  

1944. július 2-án74 

  

 Nem egészen két hét múlva, 1944. július 14-én az amerikai bombázókötelékek újra 

Budapestet támadták. Ekkor az osztály ütegeinek két B–17 "Flying Fortress" típusú bombázót 

sikerült lelőni. Az elsőt az 1. és a 4. üteg lőtte le 9 óra 52 perckor, és az Pestszenterzsébeten 

                                                 

72 BA-MA RL 5 5, 0039-0101. felvétel, valamint MACR 6440. A bombázógép a 101/1. vadászrepülő században 
szolgáló Irányi Pál főhadnagy és Benkő Lajos hadnagy részére megosztott légigyőzelemként került igazolásra. Ez a 
kettősség egyáltalán nem volt meglepő, hiszen több esetben is előfordult, hogy egy lezuhant ellenséges repülőgép 
felett aratott győzelemre a vadászok és a "légfúrósok" is igényt tartottak. 
73 Ezt a repülőgépet még nem sikerült pontosan beazonosítani. Egyes források Sárosd helyszínnel jelölik a lezuhant 
bombázó helyszínét. 
74 BA-MA RL 5 1451, 0142-0143. felvétel. Az osztály sikereihez az 573. nehéz légvédelmi tüzérosztály és a 632. nehéz 
légvédelmi tüzérosztály ütegei is nagyban hozzájárultak. 
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csapódott a földbe,75 míg a második lelövését 10 óra 20 perckor az 1. és a 3. üteg könyvelhette el. 

Ez utóbbi, a 42-32109 gyártási számú, "Mizpah" becenevű bombázó a 483. bombázó osztály 

840. századához tartozott. Egy fatális véletlennek köszönhetően pontosan a gép orrát találták el 

a tüzérek, melynek következtében az teljesen szétroncsolódott. Az ott tartózkodó bombázótiszt 

és navigátor azonnal meghaltak. A gép pilótája még percekig sikeresen a levegőben tudta tartani 

a gépet, míg a legénység el tudta hagyni a fedélzetet. A sorsára hagyott bombázó Dunavecse-Solt 

térségében zuhant le.76 

 Az 1944. július 27-én Budapest ellen végrehajtott légitámadás során az osztály 2. és 3. 

ütege 10 óra 22 perckor a 455. bombázó osztály 742. bombázó századához tartozó, 42-50497 

gyártási számú B–24 Liberator bombázóját lőtte le. A személyzetből hárman meghaltak, heten 

ejtőernyővel elhagyták a zuhanó repülőgépet, ami Kajászószentpéternél zuhant le.77 Három 

nappal később, a következő bombatámadásnál a 2. üteg ért el sikereket. 11 óra 15 perckor a 44-

6201 gyártási számú, a 483. bombázó osztály 817. századához tartozó B–17 "Flying Fortress" 

bombázót sikerült lelőniük, amely Makádnál csapódott a földbe. Személyzetéből öten tudtak 

kiugrani ejtőernyővel, a legénység másik öt tagja a gép roncsai közt lelte halálát. Két perccel 

később egy "Liberator" akadt horogra. A 42-78164 gyártási számú, 485. bombázó osztályhoz 

tartozó gépből csak ketten tudtak kiugrani, a személyzet többi tagja a lezuhanó bombázó foglya 

maradt, és Szigetszentmiklósnál zuhantak le. 11 óra 8 perckor az üteg újra a 483. bombázó 

osztály egyik B–17-es bombázóját lőtte le. A 42-32010 gyártási számú gépet mindenki sikeresen 

el tudta hagyni, mielőtt az Szigetszentmiklósnál földbe csapódott volna. Az aznapi utolsó 

találatukat egy B–24-es bombázó szenvedte el. A 464. bombázó osztály 776. századának 42-

52402 gyártási számú gépe Budapest XI. kerületében, a Rákó utca 33. számú lakóházra zuhant. 

A roncsban két amerikai repülő holttestét találták meg, a személyzet nyolc tagja sikeresen 

elhagyta a zuhanó gépet.78 

Az osztály további budapesti tevékenységéről egyelőre nem rendelkezünk adatokkal. Egy 

1944. augusztus 15-én keletkezett állományjelentés szerint az osztálytörzsbe nyolc tiszt, 123 

tiszthelyettes és legénységi állományú katona, valamint 15 darab személygépkocsi, három 

motorkerékpár és 17 tehergépkocsi tartozott. A törzs állomáshelye ekkor Soroksáron volt. 

Ugyanekkor a Pestszentlőrincen települő 1. ütegbe három tiszt, 170 főnyi tiszthelyettes és 

legénység tartozott, gépjármű állományát nyolc személygépkocsi, három motorkerékpár és 15 

                                                 

75 Ezt a repülőgépet még nem sikerült pontosan beazonosítani. BA-MA RL 5 1451, 0177. felvétel. 
76 BA-MA RL 5 1451, 0177. felvétel. 
77 BA-MA RL 5 1451, 0221. felvétel. 
78 BA-MA RL 5 1451, 0228. és 0229. felvétel. 
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tehergépkocsi alkotta. A Budapesten állomásozó 4. ütegbe három tiszt, 167 főnyi tiszthelyettes és 

legénység, valamint 8 személygépkocsi, három motorkerékpár és 14 tehergépkocsi tartozott.79 

A napokkal ezután bekövetkező események gyökeres, és az alakulat sorsát tekintve 

végzetes változást hoztak a 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály életében. Az 1944. augusztus 

20-i román átállást követően a szovjet csapatok előtt megnyitott front annak gyors összeomlását 

idézte elő. Az igen nagy nehézségekkel visszavonuló, sok esetben bekerítésből kitörő német 

csapatok sietve haladtak nyugati irányban a Kárpátok mögé, immáron magyar területre. Nem 

volt ez másként a 4. légiflotta közvetlen alárendeltségében lévő 15. légvédelmi tüzérhadosztály 

esetében sem. A hadseregcsoport mögöttes területein elhelyezkedő, csapatlégvédelmet ellátó és 

szükség esetén páncélosok elleni küzdelemben is részt vállaló hadosztály gyakorlatilag elemeire 

bomolva hajtotta végre a visszavonulást. A Kárpátokon történő átkeléshez szükséges hágók 

lezárására viszont sürgősen csapatokat kellett kiállítani, hogy a gyorsan előretörő szovjet 

csapatokat feltartóztassák. A magyar csapatok – melyeknek jelentős részét a határvadász 

zászlóaljak adták – mellett sebtében létrehozott német harccsoportok vették fel a harcot, 

amelyeknek a tűzerejét valamilyen módon meg kellett növelni addig, míg a 15. légvédelmi 

tüzérhadosztály egységei be nem érkeznek. 

Ennek érdekében 1944. augusztus 24-én Kuno Heribert Fütterer altábornagy, a 

Luftwaffe meghatalmazott tábornoka (Bevollmächtiger General der deutschen Luftwaffe in 

Ungarn) sürgősen kivonta a 17. légvédelmi tüzérdandár két mozgatható egységét, és a 

Székelyföldre irányította. Azok augusztus 25-én meg is érkeztek, de üzemanyaghiány 

következtében mégsem jutottak el a 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály kijelölt helyéig.80 

Mindkét átdobott osztály az Arthur Peters ezredes81 által vezetett 133. légvédelmi tüzérezred 

alárendeltségébe került, a 15. légvédelmi tüzérhadosztály 241/II. gépvontatású vegyes 

légvédelmi tüzérosztályával közösen.82 

1944. szeptember 1-én a 15. légvédelmi tüzérhadosztály egységei folyamatosan érkeztek 

be Észak-Erdély területére, ezért az ott lévő légvédelmi tüzér egységek átszervezése és felosztása 

szükségessé vált. Eszerint a 6. német hadsereg három, míg a 8. német hadsereg egy légvédelmi 

tüzérosztályt kapott. A magyar királyi 2. hadsereg a 17. légvédelmi tüzérdandártól kivont 48/I 

                                                 

79 NARA T-77 R-1422, 0803-805. felvétel. 
80 Vkf. I. o. napi intézkedések. HM-HIM Vkf. I. o. 304/a. doboz 170/b. o. Ravasz István: Az Erdélyi Hadműveletek 
1944 késő nyarán – kora őszén, II. rész. In: Hadtörténelmi Közlemények, 1998/2. 392. p. 
81 Arthur Peters ezredes a Sepsiszentkirálytól nyugatra egy előretörés alkalmával 1944. szeptember 4-én súlyosan 
megsebesült. A Szászrégenben települt 2/592. tábori kórházba szállították, ahol 1944. szeptember 7-én 
sebesülésébe belehalt. Az ezred vezetését a 241/II. gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztály addigi parancsnoka, 
Kurt Hortian alezredes vette át. Az ezredes földi maradványait nem sikerült exhumálnia a Német Hadisírgondozó 
Népszövetség munkatársainak. Neve Iași német katonatemetőjének emlékkönyvében van feltüntetve. NARA T-314 
R-1565, 000054. felvétel. 
82 NARA T-314 R-1565, 000315. felvétel. 
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gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztályt kapta meg 1944. szeptember 4-én, melyet át is 

telepítettek Torda körzetébe, ahol a támadásra kijelölt erőket támogatta. A szárazföldi csapatok 

támogatása alól kivont osztályok – továbbra is a 4. légiflotta parancsnoksága alatt – a front 

mögöttes területein repülőterek légvédelmét látták el.83 

A 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztályt Debrecenbe irányították, ahova 1944. 

szeptember 5-én érkezett meg, és bekapcsolódott a repülőtér és a pályaudvar légvédelmébe. Itt 

történhetett meg az alakulat élén a parancsnokváltás is. 1944. szeptember 1-től Kurt Hintz 

százados került az egység élére, aki beosztását az osztály fennállásának végéig megtartotta. 

A hajdúsági város légvédelmének létrehozása kiemelten fontos lett a németek számára. 

Nem nehéz a németek fejével gondolkodni, hiszen a román front összeomlásával a debreceni 

pályaudvar áteresztőképességére nagyon nagy szükségük volt, és nem szerették volna, ha 

megismétlődik az 1944. június 2-i légitámadáshoz hasonló pusztítás, mely akkor napokig 

megbénította a debreceni vasútállomás életét. Az elképzelést hamarosan tett követte. Még 1944. 

augusztus végén átdobták a 15. légvédelmi tüzérhadosztálytól kikülönített, 1944. június 30-án 

még Kolozsváron állomásozó 231/I. gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztályt (parancsnoka: 

Hans-Joachim Pusch százados). Ez az egység 1944. június 30-án három ágyús ütegből (ebből az 

1. üteg hat darab, a 2. és a 3. négy-négy darab 8,8 cm-es légvédelmi ágyúval) és két gépágyús 

ütegből állt (kilenc-kilenc darab 2 cm-es légvédelmi gépágyúval és három-három darab 2 cm-es 

négycsövű "Vierling" gépágyúval).84 A 231/I. gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztály 

aktívan részt vett Debrecen légvédelmében az 1944. szeptember 1-i amerikai légitámadás 

alkalmával. Ekkor a 2. üteg tüzérei lelőtték a 456. bombázó osztály 42-51565 gyártási számú B–

24 "Liberator" bombázóját, míg a repülőtér légvédelmét ellátó gépágyús ütegek az ott 

alacsonytámadást végrehajtó 325. vadászrepülő osztály kockásfarkú P–51 "Mustang" 

vadászgépei közül négyet találtak el, melyből kettő lezuhant, a másik két eltalált gép pedig 

sérülten vissza tudott térni az olaszországi támaszpontjára. 

Egy 1944. augusztus 1-én kelt kimutatás szerint a 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály 

négy önjáró ütegébe továbbra is egyenként öt darab 8,8 cm-es légvédelmi löveg és két darab 2 

cm-es légvédelmi gépágyú tartozott. A 231/I. gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztály 

három ütege egyenként négy darab 8,8 cm-es gépvontatású légvédelmi löveggel, további két 

                                                 

83 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12469, Akte 54 és ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 316. 
84 A gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztályok esetében a lövegek mozgatását az erre a célra rendszeresített 
Sd.Kfz. 7 11,5 tonnás féllánctalpas vontatóval oldották meg, a löveget Sd.Anh. 201 utánfutóra szerelve. Ugyanennek 
a vontatónak az alvázára telepítették a négycsövű, 360°-ban körbe forgatható gépágyúkat is. A két ütegnyi, egycsövű 
légvédelmi gépágyút 3 tonnás tehergépkocsik mozgatták Sd.Anh. 51 utánfutó segítségével. A 231/I. gépvontatású 
vegyes légvédelmi tüzérosztály 2. ütegét Jodeit főhadnagy, 3. ütegét Wilhelm Müller főhadnagy, 4. ütegét Gerd Otto 
Heine főhadnagy, 5. ütegét pedig Rauh főhadnagy vezette, az 1. üteg parancsnoka egyelőre nem ismert. 
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ütege egyenként kilenc darab 2 cm-es légvédelmi gépágyúval és három darab 2 cm-es négycsövű 

"Vierling" gépágyúval volt felszerelve.85 

1944. szeptember 13-án a debreceni Ortskommandantur I/326 parancsnoka, Walter 

Reese alezredes, illetve a mellé beosztott Johannes Konrad Theodor Hansch alezredes 

megbeszélést tartott a repülőtér parancsnoksága, a Debrecenben állomásozó 4. légi híradó ezred 

III. zászlóaljának parancsnoka (Wadim Herold százados) és a Debrecenben települt két 

légvédelmi tüzérosztály parancsnokának részvételével. A találkozó tárgya az ellenséges 

ejtőernyős csapatok, illetve az előretörő ellenséges páncélos élek elleni harc előkészítése volt. A 

4. légi híradó ezred III. zászlóalja és a repülőtér állománya kikülönített egységek bevetését 

helyezte kilátásba erre az esetre, míg a két légvédelmi tüzérosztály Nyíregyháza és 

Hajdúböszörmény felé vezető utakon kívül az összes városból kivezető út lezárását tervezte.86 

A 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály hadrendi száma ekkoriban változott meg, és lett 

40/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály. Az 1944 októberében a 15. légvédelmi hadosztály által 

készített napijelentésekben már ezzel a hadrendi számmal szerepel az osztály, azonban a váltás 

majd csak 1944. november 7-én vált hivatalossá. 

A két teljes légvédelmi tüzérosztály által védett Debrecen ellen szovjet távolbombázó 

hadosztályok indítottak átfogó támadássorozatot 1944. szeptember 15-én, 17-én és 20-án az esti 

órákban. A várost támadó bombázók mindhárom este három ütegnyi légvédelmi löveg és 8-10 

ütegnyire becsült légvédelmi gépágyú intenzív tüzét észlelték a célpont fölött. Mivel azonban a 

tüzérség éjszakai tevékenységéhez feltétlenül szükséges fényszórók nem álltak rendelkezésre, 

ezért a légvédelem csak zavarhatta szovjet bombázók munkáját.87 Az éjszakai légitámadások 

során az osztály kötelékéből 15-én egy katona sebesült meg, 16-án pedig további két fő, 

valamennyien bombarepeszektől.88 Ahogy a 12. ábrán látható, a 8,8 cm-es lövegek a város 

északi, keleti és déli részére összpontosultak, míg a gépágyús ütegek Debrecen nyugati és 

délnyugati peremén települtek. Egyes szemtanúk az Egyetem főépülete mellett lévő 

villamosmegállóban is láttak 2 cm-es légvédelmi gépágyút tüzelőállásban.89 

Jóval részletesebben mutatja a német légvédelmi tüzelőállásokat a 15. légihadsereg 15. 

fotófelderítő századának 1944. szeptember 11-i felvétele, mely a 14. ábrán látható. Eszerint a mai 

Tócóskert és a Tócóvölgy déli, illetve délnyugati peremén a 40/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály 

két ütege települt 5-5 darab 8,8 cm-es légvédelmi löveggel és 2-2 darab 2 cm-es gépágyúval. Az 

                                                 

85 BA-MA RL 2-III/1125. 
86 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12495, Akte 1. 
87 A ferihegyi és a szombathelyi repülőterekről felszálló német éjszakai vadászok a három érintett éjszakán a 
Debrecent elhagyó bombázók közül négyet lőttek le. 
88 BA-MA RL 2. III. 793, 0070. felvétel, BA-MA RL 2. III. 923, 0088 felvétel és 0110. felvétel. 
89 Bihary László interjú 2009. július 5-én. 
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osztály egy további ütege a Diószegi út – Gizella utca térségében volt tüzelőállásban. Vélhetően a 

negyedik ütegének lövegállásai láthatóak a kép alján, a repülőtértől délre eső térségben. 

A kép közepén a 231/I. gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztály három ágyús 

ütegének és két gépágyús ütegének tüzelőállásai figyelhetőek meg a repülőteret övezve. A 

hosszabbított szárú "E" betűk az ütegek lőelemző készülékeit jelölik. A repülőtértől közvetlenül 

északra, a Tégláskertben, illetve a Kerekestelepen lévő három, szám nélküli kör közepes 

légvédelmi gépágyúk tüzelőállásait mutatja. Ezek valószínűleg nem német fegyverzetet, hanem a 

repülőtéren települő magyar légvédelmi gépágyús szakasz állásait mutatják. Érdekességképpen 

meg kell jegyezni, hogy a repülőtérnél mindhárom ágyús üteg 6-6 csővel van jelentve, míg az 

ütegek 4-4 darab 8,8 cm-es löveggel rendelkeztek. Ez az eltérés lehetséges, hogy a fotók 

kiértékelésekor hibaként jelentkezett, de az is elképzelhető, hogy lövegek váltóállásai is 

beszámításra kerültek. Úgyszintén eltérésként jelentkezik a repülőtértől délre lévő négy darab 

8,8 cm-es légvédelmi löveg és a mellette települő három darab 2 cm-es légvédelmi gépágyú, 

amelyek nincsenek a jelentésben, és nincsenek "M.T." jelöléssel önjáróként jelölve. 

Debrecen ellen végrehajtott utolsó légitámadás 1944. szeptember 21-én következett be, 

amikor az amerikai 15. légihadsereg 5. bombázó ezredének négy bombázó osztálya 106 darab B–

17 "Flying Fortress" típusú bombázógéppel Debrecen vasútállomásának elpusztítására szállt fel a 

dél-olaszországi támaszpontokról. A várost védő légvédelmi tüzérek számára immáron nem 

jelentett problémát a fényszórók hiánya. A délnyugat felől közelítő bombázókra pontos és 

intenzív légvédelmi tüzet lőttek, aminek meg is lett az eredménye. A bombázók alakzatai 

felbomlottak, rengeteg gépet ért súlyosnak bizonyuló repesztalálat, ami a bombázógépek 

személyzetéből szedte áldozatait. Az első kötelék a 97. bombázó osztály volt, melynek 28 

bombázójából négy gép súlyosan, 22 könnyebben rongálódott meg.90 A második kötelékként 

érkező 2. bombázó osztály 26 darab "Flying Fortress" gépének alakzatát a célpont felett a 

légvédelmi tűz teljes egészében szétszórta. A bombavetést végrehajtó 25 repülőgépből 22 

szenvedett kárt, közülük kilenc súlyos rongálódásnak bizonyult.91 A 2. bombázó osztály 

bombázógépei közül a legrosszabbul a Debrecen ellen már június 2-án is bevetett, 42-38078 

gyártási számú, Guy M. Miller hadnagy által vezetett "Sweet Pea" becenevű bombázó járt. A gép 

a célpontra történő rárepülés utolsó másodperceiben, nyitott bombakamra ajtókkal egy 8,8 cm-

es légvédelmi ágyútól telitalálatot kapott a törzs középső szakaszán, közvetlenül a rádiósfülke 

mögött. A törzs kis híján kettészakadt a találat erejétől, a személyzet lába alatt szó szerint 

megnyílt a "talaj". A gránát becsapódásához legközelebb álló James E. Totty őrmester, bal oldali 

                                                 

90 AFHRA A6478, 000936. felvétel. 
91 Charles "Chuck" Richards: Second Was First, Second Bombardment Association, é.n. 369. p. 
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törzslövész azonnal meghalt, míg Elmer H. Buss őrmester faroklövész halálosan megsebesült. A 

Totty mellett álló jobb oldali törzslövész, James F. Maguire őrmester súlyosan megsebesült, 

életét a hátán lévő ejtőernyője mentette meg, mely sok repeszdarabot felfogott. A lövészek és a 

pilótafülke közötti rádiósfülkében helyet foglaló Anthony Ferrara őrmester mellkasát megannyi 

srapnel sebezte meg. A hazafelé vezető, nem mindennapi kalandokat rejtő úton a súlyos hasi 

sebeitől haldokló Elmer H. Buss szervezete mindössze egy órányi útra a támaszponttól feladta a 

harcot. Így végül Miller hadnagy két halottal és a személyzet két súlyosan sebesült tagjával szállt 

le az amerikai támaszponton. 

A harmadik alakzat a 483. bombázó osztály volt, mely az előző kötelékhez képest kisebb 

mértékben szenvedett károkat a légvédelmi tüzérség gránátjaitól. Két gépen a találatok 

súlyosnak, további 16-on könnyebbnek bizonyultak, ám az elszenvedett károktól függetlenül a 

fedélzeteken személyi sérülés nem történt.92 A támadást végrehajtó kötelék záró alakulata a 301. 

bombázó osztály volt, amelynek repülőgépei közül kettő súlyosan megsérült, nyolc pedig 

kismértékű károkkal tért haza.93 

Érdemes kis kitérővel megemlíteni, hogy 1944 szeptemberében más légvédelmi tüzér 

alakulatok is átvonultak a városon ebben az időszakban, ám a város légvédelmébe nem 

kapcsolódtak be. Ilyen volt a 913. könnyű légvédelmi tüzérosztály94 maradéka, mely Romániából 

érkezett. Ennek az osztálynak Konstancából sikerült 1944. szeptember 4-én 11 

személygépkocsival, 20 tehergépkocsival, két motorkerékpárral és két darab 2 cm-es gépágyúval 

Debrecenig eljutnia, Zöpfgen százados vezetésével.95 Légvédelmi tüzér egységek átvonulásra 

emlékezett Vasváry József is:  

"A támadás után nyolc nappal (Az 1944. szeptember 1-i amerikai légitámadást 

követően) a Kossuth utca csendjét nagy lánccsörgés, motorzaj verte fel. Mikor az utcára 

kimentem, a gépkocsioszlop elejét Budapest felé már látni sem lehetett. Végeláthatatlan 

lassított menetben homokszínű nyolctonnás lánctalpas Hansa-Lloyd vontatókkal és Büssing-

NAG platós gépkocsikon 88 mm-es és 105 mm-es légvédelmi ágyúkat szállítottak keletről 

nyugatra. Több gépkocsit vontatókötélen húztak – üzemanyag hiányában. Feltűnő volt sok 

porlepte gépkocsinál, hogy a gumik a keréktárcsán gördültek a túlterhelés miatt. Ez volt az 

egyik légvédelmi hadosztály, mely vonult Romániából a Birodalomba. 

                                                 

92 AFHRA A6478 000933. felvétel. 
93 301st Bomb Group Special Narrative Report September 21. 1944. (Másolata a szerző birtokában) 
94 A könnyű légvédelmi tüzérosztály az 5. légvédelmi tüzérhadosztály 202. légvédelmi tüzérezredének 
alárendeltségében volt a romániai összeomlásig. 
95 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12476, Akte 81. 7. p. 
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Közben légiriadót jeleztek, az oszlop megállt. Szóba elegyedtem néhány "légfúróssal" 

és gépkocsivezetővel. Blazírtul vették tudomásul a riadót, s unottan mondták: "Megyünk 

haza..."96 

Az utolsó amerikai légtámadást követően nyugalmasabb napok következtek, mely 

azonban előrevetítette a légvédelmi tüzérosztályok felhasználási területének drasztikus 

megváltozását is, hiszen a szovjet csapatok megjelenésével előtérbe került a szárazföldi erők 

elleni harc, ilyen harci tapasztalata viszont a 40/I. önjáró légvédelmi tüzérosztálynak egyáltalán 

nem volt. Az alárendeltségi viszonyban változást jelentett, hogy a 17. légvédelmi tüzérdandártól 

kivont két osztály október elsejével a 15. légvédelmi tüzérhadosztály alárendeltségébe lépett. 

Az 1944. október 6-án meginduló szovjet debreceni támadó hadművelet háromfelé 

osztotta a 15. légvédelmi tüzérhadosztály osztályainak tevékenységét. A könnyű légvédelmi 

tüzérosztályok jelentős része az arcvonal mögötti német repülőterek közvetlen légvédelmét 

látták el. A vegyes légvédelmi osztályok egy része a szárazföldi csapatok harcát támogatta. A 

hadosztály harmadik része viszont közvetlenül páncélosok elleni reteszállások létrehozására 

kapott parancsot. 

Egy 1944. október 10-én keltezett térkép szerint a Debrecennél állomásozó két 

légvédelmi tüzérosztály a város összes fontos kivezető útját lezárta. Légvédelmi gépágyúk védték 

a Böszörményi út – Békessy Béla utca kereszteződését, illetve a Kassa út (napjainkban Kassai út) 

– Sámsoni út torkolatát. Légvédelmi lövegek fedezték a Kassa utat a Köztemető mellett, a 

Diószegi utat. Szintén lövegek voltak a Mikepércsi út mentén a repülőtérnél, ami már a 

Debrecentől délnyugatra létesített reteszállás része volt. Ugyanígy voltak a reteszállásban 

lövegek a Tégláskert déli részén, a Hajdúszovát és Hajdúszoboszló felé vezető utak mentén, a 

Határ úton, és a Balmazújvárosi úton a valamikori városi téglagyár térségében.97 

A Debrecennél állomásozó 231/I. gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztály 8 óra 43 

perc és 11 óra 50 perc között egy ismeretlen és egy "Lightning" típusú repülőgépet észlelt nagy 

magasságban, a légvédelmi fegyverek hatásos tűztávolságán kívül. 12 óra 8 perckor 7500 

méteres magasságban egy felderítést végző újabb "Lightning"98 típusú repülőgépet figyeltek 

meg, amelyre 8,8 cm-es légvédelmi lövegeiből nyolc lövést adtak le, minden eredmény nélkül.99 

A felderítőgépek közül az egyik biztosan az angol királyi légierő 680. századának MS534 

oldaljelű Mosquito felderítő gépe volt, melyet P. A. Friend hadnagy és M. B. Wheeler flight 

                                                 

96 Vasváry József: A debreceni repülőtér elleni román légitámadás. In: Magyar Szárnyak Évkönyv, 1995. 200. p. 
97 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 324. 235. p. 
98 A rendelkezésre álló iratok nem támasztják alá, hogy az amerikai 15. légihadsereg Lockheed P–38-as 
vadászgéppel rendelkező osztályai közül bármelyik is kelet-magyarországi céllal szállt volna fel. A légihadsereg 
önálló F–5 (fegyvertelen P–38) felderítőgépekkel felszerelt századainak esetleges kelet-magyarországi bevetése még 
további feltáró munkát igényel. 
99 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 323. 168-169. p. 
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officer100 repült. A századnak ez volt a 29. bevetése, és aznap a debreceni repülőteret kellett 

fényképezniük. 1944. október 9-én délután a 40/I. önjáró légvédelmi tüzérosztályból két 

VOMAG és három 2 cm-es légvédelmi gépágyú érkezett Hajdúszoboszlóra, az előretörő szovjet 

lovas-gépesített egységekkel harcban álló 23/2. páncélos század és a 16. rohamtüzér osztály két 

szakaszának megerősítésére. A lövegek a település nyugati peremén kerültek bevetésre. A súlyos 

harcokban egy 8,8 cm-es löveg és egy 2 cm-es gépágyú megrongálódott. A város kiürítését 

követően a légvédelmi tüzér harccsoport a Debrecentől néhány kilométerrel délnyugatra 

létesített reteszállásba vonult vissza. 

1944. október 9-én 14 órakor a szovjet 6. gárda-lovashadtest 8. gárda- és 13. gárda-

lovashadosztályai elérték a Debrecentől délnyugatra létesített reteszállást. A német légvédelmi 

lövegek már mintegy 3000 méterről tüzet nyitottak, és a nyolc T–34 élén haladó szovjet 

harckocsit kilőtték. Nem sokkal később, 15 óra 45 perc körül a Hajdúszoboszló felől Debrecenbe 

vezető út mentén újabb nyolc szovjet harckocsi indított támadást lövész- és lovassági 

támogatással. A németek ismét tüzet nyitottak. A légvédelmi lövegek négy szovjet páncélos 

kilövését jelentették. 101 

1944. október 10-én délelőtt 10 óra 30 perckor a szovjetek ismét támadást indítottak. Az 

osztály súlyos harcot vívott a szovjet harckocsikkal és a kísérő szovjet lövészgyalogsággal. Ez 

alatt hat T–34 harckocsit kilőttek, elpusztítottak két páncélozott szállítójárművet, három 

páncéltörő ágyút, hat gránátvetőt, számos páncélöklöt, géppuskát és géppisztolyt. 

Zsákmányoltak két tehergépkocsit, ejtettek hét hadifoglyot, köztük egy intendánst is. 

Megsemmisítettek ezeken kívül több fogatolt lőszerszállító kocsit is. A harcok alatt elszenvedett 

személyi veszteség a 231/I. gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztállyal együtt négy halottat, 

hat súlyos- és 11 könnyű sebesültet tett ki.102 A jelentett hat T–34 közül kettőt a Kishegyesi út 

mellett állásban lévő légvédelmi lövegek lőttek ki.103 Az aznapi harcokban Heinz Ortlep 

Oberfähnrich,104 az osztály egyik ütegének szakaszparancsnoka is hősi halált halt. 

A harcok másnap sem csitultak. Az osztály szovjet harckocsik és zászlóalj erejű 

gyalogság támadását verte vissza. Ez alatt két T–34 harckocsit, két önjáró löveget és három 

gránátvető állást semmisített meg. A 2. üteg ideiglenesen elveszített lövegéért sikeres ellenlökést 

indított. A személyi veszteség két halott és négy súlyos sebesült volt. Az egyik hősi halott Horst 

Möbis hadnagy volt az osztálytörzsből. Az anyagi veszteség jelentősnek bizonyult, ugyanis egy 

VOMAG szintén veszteséglistára került. Möbis hadnagynak nagy szerepe volt az 1944. október 9-

                                                 

100 A brit Királyi Légierőben és az Egyesült Államok légierejében használt rendfokozatnak magyar megfelelője nincs. 
101 Számvéber Norbert: Az alföldi páncéloscsata – Harcok a Tiszántúlon 1944. október. Puedlo, 2007. 89. p. 
102 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 323. 216. p. 
103 Thuróczy György: Kropotov nem tréfál. Debrecen, 1994. 135. p. 
104 A német rendfokozatnak pontos magyar megfelelője nincs. 
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10 közötti sikeres elhárító harcokban. Ez alatt a 48 óra alatt 12 szovjet harckocsit lőtt ki, a 13. 

harckocsi kilövésekor halt hősi halált.105 1944. október 12-én az osztály harcálláspontjánál 

bontakozott ki heves küzdelem, ami közelharcig fajult. A támadás sikeres elhárítása egy halott és 

egy sebesült árán volt csak lehetséges. A légvédelmi tüzérek egy gránátvetőt elpusztítottak, és az 

ellenség 60 elesett katonáját számolták össze.106  

Ezt követően a harcok hevessége átmenetileg csökkent Debrecen térségében. Ez 

azonban nem jelentette azt, hogy korlátozott céllal a szovjetek kisebb támadásokat ne hajtsanak 

végre. 1944. október 14-én 10 óra 30 perc és 15 óra 30 perc között a 40/I. önjáró légvédelmi 

osztály katonái szovjet gyalogos, lovas egységekkel és gránátvetőkkel álltak harcban. A 2. üteg 

állásait egy századnyi gyalogos és egy század lovas támadta sikertelenül.107 Ezekben a napokban 

a magyar 16. rohamtüzér osztály 2. ütegének harcálláspontja a légvédelmi tüzérosztály 3. 

ütegének Kishegyesi út mellett lévő lövegei mellé települt. A magyar ütegparancsnok jó bajtársi 

viszonyt alakított ki a német lövegek parancsnokával, Karl Schmitzer hadnaggyal. "Egész nap 

állásaink kiépítésén dolgozunk. Nagyon összebarátkoztam a német Flack (!) parancsnokával, 

Schmitzer hdgy-gyal egész nap konyakozunk, amíg tőlünk D-re a nagy csata folyik."108 

A Debrecen felé visszavonuló 46. gyalogos hadosztály 1944. október 17-én kelt 

térképvázlata légvédelmi tüzelőállásokat jelöl a Kishegyesi út – Határ út sarkán, a Mikepércsi út 

mentén a Hosszúpályi felé vezető úttól délre, a Hajdúszovát felé vezető úton a Kamarás-halom 

térségében, és a Monostorpályi úton Pac térségében. 1944. október 19-én a 40/I. önjáró 

légvédelmi osztály 2. és 4. ütege derekasan kivette a részét Debrecen védelméből. Ekkor az 

osztály törzse már Hajdúnánáson tartózkodott. Az 1. üteg a Hajdúböszörmény-Polgár közötti 

utat tartotta ellenőrzés alatt, és egy ellenséges felderítő csoporttal vívott tűzpárbajt. Ez alatt a 3. 

üteg Hajdúböszörménytől délre foglalt tüzelőállásokat. A Debrecenben maradt két üteg, az 

231/I. gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztállyal közösen, az utolsó német egységként 

hagyták el a várost. Ezekben a harcokban megsemmisítettek két löveget, öt géppuskát és két 

páncéltörő ágyút. Saját veszteségként két halottat és 13 sebesültet vesztettek, illetve végleges 

veszteségként a 2. üteg megmaradt három VOMAG-ját és egy 2 cm-es légvédelmi gépágyúját, 

illetve a 4. üteg egyik VOMAG-ját. Az 1. üteg Hajdúböszörménytől északnyugatra, egy lovas 

felderítő egységet teljesen szétverve, 35 lovat, 3 gránátvetőt, 25 lőszerszállító kocsit és 30 

ellenséges katonát pusztított el.109 

                                                 

105 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 323. 378-379. p. 
106 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 323. 334-336. p. 
107 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 322. 77-81. p. 
108 Thuróczy György: Kropotov nem tréfál. Debrecen, 1994. 139. p. 
109 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 322. 403-407. p. 



   

 

36 

 

Ezt követően az osztály a polgári német hídfőbe vonult vissza. 1944. október 23-án az 

osztálytörzs Sajószögeden, az 1. üteg Poroszlón, a 3. üteg Kiskörén települt. A debreceni 

utóvédharcokban veszteségeket szenvedett 2. és 4. üteg a polgári hídtól nyugatra helyezkedett el. 

Másnap az 1. üteg tüzelőállásokat foglalt Kisköre térségében, míg a 3. üteg Tiszafürednél volt 

tüzelőállásban. A 2. és 4. üteg Poroszlóra vonult, és ezzel az osztály teljes állománya elhagyta a 

mai Hajdú-Bihar vármegye területét.110  

1944. október 25-én az osztálytól kikülönítettek két darab 2 cm-es gépágyút, és azt a 

Tiszadorogma-Tiszabábolna térségében létesült szovjet hídfő elleni támadás támogatására 

vetették be. A következő napon a tiszafüredi vasútállomástól keletre települő 2. és 4. üteg 

ellenséges páncéltörő-, aknavető- és tüzérségi állásokat lőtt. Ez alatt az 1. üteg 15 óra és 15 óra 30 

perc között szovjet támadás visszaverésében vett részt, és ellenséges aknavető állásokat vett tűz 

alá. Egy szovjet aknavetőt kilőttek, és 30 fős veszteséget okoztak a szembenálló szovjet 

csapatoknak. A 3. üteg 12 óra 10 perckor két Iljusin Il–2 csatarepülőgépet észlelt 1200 méteres 

magasságban, míg a 4. üteg 14 óra 49 perckor két Lavocskin La–5 vadászrepülőgépet figyelt meg 

900 méteres magasságban, de a két üteg a repülőgépekre nem nyitott tüzet. Az aznapi harcok 

személyi vesztesége elenyésző volt, mindössze a 3. üteg egy katonája sebesült meg súlyosan, egy 

pedig könnyebben.111 

1944. október 27-én a 2. és a 3. üteg lövegei hajnali 5 óra és 5 óra 45 perc között 

zavarótüzet lőttek Tiszafüred kelet és Tiszafüred templomtorony célpontokkal. Ennek a 

tüzérségi tűznek az lett az eredménye, hogy a templomtorony részben leomlott. A 4. üteg 

Tiszavalkra menetelt, és légvédelmi céllal vett fel tüzelőállást.112 A következő napon 15 óra 30 

perc és 21 óra között az 1. üteg szovjet aknavető- és tüzérségi állások ellen vívott tűzharcot.113 

1944. október 29-én az osztály befejezte tevékenységét és Mezőkövesdre települt.114 1944. 

október 31-én a 12. légvédelmi tüzérezred alárendeltségébe lépve már Alsódabas (napjainkban 

Dabas része) térségében foglalt tüzelőállásokat.115 

  

                                                 

110 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 322. 457-458. p. 
111 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 345. 43. p. 
112 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 345. 87-88. p. 
113 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 345. 114-115. p. 
114 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 345. 129. p. 
115 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 345. 173-174. p. 
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A 40/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály tevékenysége 
Budapest előterében 1944. november 1 – 1944. november 30. 

között 
 

 

Az 1944. október 29-én megindított budapesti támadó hadműveletben a gyorsan 

előretörő szovjet csapatok november elejére elérték a 40/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály 

védelmi állásait is. 1944. november 1-én az osztály harcálláspontja Kakucs községben volt, ütegei 

Kakucs – Újhartyán térségében, illetve Nyáregyházától északra voltak tüzelőállásban. A 

harckocsikkal támogatott szovjet gépesített- és lövészgyalogság erőteljes támadása itt érte az 

osztályt 1944. november 2-án, melynek leküzdésében gyakorlatilag felmorzsolódott. Sikerként 

tíz T–34 kilövését, további egy mozgásképtelenné tételét,116 három személygépkocsi, 32 lőszer-és 

lövészszállító tehergépkocsi, egy páncélököl, három páncéltörő ágyú, számos géppuska, 

gránátvető és egy páncélgépkocsi megsemmisítését jelentették. Ezeken túlmenően egy 

páncélgépkocsi zsákmányolásáról és nagyszámú elesett szovjet katonáról számoltak be. 

Ezeknek a sikereknek azonban nagy volt az ára. 11 katona elesett, köztük Konrad Werner 

Schraube hadnagy is az 1. ütegből, 32 fő megsebesült, 24 fő eltűnt.117 A fegyverzetből kilenc 

VOMAG elveszett, melyből hat volt végleges veszteség, hármat sikerült elvontatni. Egy további 

VOMAG javításra szorult. A 2 cm-es légvédelmi gépágyúk közül kettő veszett el ellenséges 

tevékenység következtében, velük együtt két féllánctalpas vontató is. Az osztály visszavonuló 

részei Rákoscsaba irányába hátráltak, és még aznap Vecsés déli részén gyülekeztek; majd 

másnap sikerrel elérték Rákoscsabát.118 

1944. november 4-én Rákoskeresztúr délnyugati részén alakítottak ki páncélos 

reteszállást. Itt aznap újabb erős szovjet harckocsikkal támogatott lövészegységek támadását 

verte vissza az osztály maradéka (5 darab VOMAG és 5 darab 2 cm-es gépágyú). A súlyos harcok 

alatt végig erős aknavető- és tüzérségi tűz érte az osztály állásait. Aznap a 3. üteg négy halottat, 

15 sebesültet és két eltűntet vesztett, a 4. üteg vesztesége aznap négy sebesült volt. 

Megsemmisítettek mintegy 100 ellenséges katonát, több géppuskaállást, gránátvetőt és 2 darab 

páncéltörő ágyút, illetve zsákmányoltak egy német eredetű kézi páncéltörő fegyvert.119  

 

                                                 

116 1944. november 2-án az 1. üteg két T–34-et, míg a 2. üteg pedig egy T–34 harckocsit lőtt ki. A mozgásképtelenné 
lőtt harckocsi a 4. üteg eredménye volt. Ezen a napon az osztály személyi vesztesége négy halott, nyolc sebesült és 
két eltűnt katona volt. A fegyverzetben elszenvedett veszteség az 1. ütegnél két VOMAG és egy 2 cm-es gépágyú, a 2. 
ütegnél három VOMAG, míg a 4. ütegnél négy VOMAG volt. ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 345. 
286-287. p. 
117 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 345. 342-343. p. 
118 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 345. 225. p. és 262. p. 
119 ЦАМО-РФ Bestand 500 Findbuch 12472 Akte 345. 286. p. 
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veszteség ideje 
veszteség 

helye 
veszteség oka elesett sebesült eltűnt 

1944. november 2 Alsódabas tüzérségi tűz 2 2  

1944. november 2 Alsódabas harckocsiágyú találat 1   

1944. november 2 Alsódabas aknavető gránát 1   

1944. november 2 Alsódabas kézi páncéltörő fegyver 1   

1944. november 2 Alsódabas gyalogsági fegyver  3  

1944. november 2 Alsódabas ismeretlen   5 

1944. november 2 Sári tüzérségi tűz 1   

1944. november 2 Sári nyugat ismeretlen   1 

1944. november 2 Sári nyugat tüzérségi tűz  1  

1944. november 2 Lengyelfalva harckocsiágyú találat 1   

1944. november 2 Lengyelfalva gyalogsági fegyver 1 2  

1944. november 2 Lengyelfalva tüzérségi tűz 2 8  

1944. november 2 Lengyelfalva ismeretlen   3 

1944. november 4 Vecsés tüzérségi tűz 3 13  

1944. november 4 Vecsés gyalogsági fegyver 2 3  

1944. november 4 Ferihegy tüzérségi tűz  1  

1944. november 6 Rákoshegy gyalogsági fegyver  1  

3. táblázat:  

A 40/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály személyi vesztesége  

az eddig rendelkezésre álló dokumentumok alapján120 

 

 1944. november 5-én 17:15-ig az osztály ellenséges készenléti állásokat küzdött le 

tüzérségi tűzzel Vecséstől délre.121 November 6-án a 231/I. és a 48/I. gépvontatású vegyes 

légvédelmi tüzérosztályokkal közösen páncélos reteszállásokat foglaltak el Rákoscsaba – Vecsés 

térségében.122 1944. november 9-én a 40/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály állományából három 

harccsoportot alakítottak ki, és azokat Maglód – Gyömrő térségében alkalmazták.123 Az 1. üteg 

harccsoportja Maglód északi részén volt állásban.124 1944. november 12-én az osztályt Tápiósáp 

– Dány térségébe vonták előre, ahol még 14-én is harckocsi támadás elhárítására vetették be. 

                                                 

120 BA-MA RL 2. III. 793, 0070 és 0072. felvétel, BA-MA RL 2. III. 926, 0172. felvétel, 0196. felvétel, 0210. felvétel. 
121 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 345. 314. p. 
122 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 345. 342. p. 
123 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 345. 390. p. 
124 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 345. 408. p. 



   

 

39 

 

Harckocsi támadás nem érte az osztály állásait, de 14-én 7 óra 15 perckor az osztály három ütege 

egy zászlóalj erejű támadást vertek vissza, mely során hat géppuskafészket semmisítettek meg.  

125 1944. november 15-én az osztály harcálláspontja Isaszegen volt. Három harccsoportja Isaszeg 

délkeleti részén megmaradt VOMAG harcjárműveivel jelentett tűzkészültséget.126 Másnap 10 óra 

42 perc és 17 óra 8 perc között ellenséges készenléti állásokat lőttek Kóka térségében, majd 18 

órától az 1., 3., és 4. üteg harccsoportjainak tüzelőállásait Gödöllőtől 2 kilométerrel nyugatra 

telepítették vissza.127 1944. november 17-én a 28/I. gépvontatású vegyes légvédelmi tüzérosztály 

egy 2 cm-es légvédelmi gépágyút adott át a 40/I. önjáró légvédelmi tüzérosztálynak.128 Másnap 

az osztály harccsoportjai Bag településen voltak védelemben. Itt a 147. gépvontatású vegyes 

légvédelmi tüzérosztály 2. ütegének – lövegeit korábban elvesztő, így gyalogosként bevetett – 

katonái nyújtottak gyalogsági biztosítást az osztály megmaradt nehézfegyverzetének.129 

1944. november 19-én az osztályparancsnokságot Ikladra vonták előre. Az 1. és 4. üteg 

harccsoportjai Aszódtól 2 kilométerrel délnyugatra, míg a 3. üteg Aszód keleti kijáratánál volt 

védelemben.130 Másnap a 4. üteg fél kilométerrel előre vonta állásait, míg az 

osztályparancsnokság a 12. légvédelmi tüzérezred törzsével együtt Domonyba települt át.131 

1944. november 24-re a teljes osztály a Csepel-szigetre települt át, ahol az előretörő 

szovjet csapatok ellen küzdő gyalogos egységeknek adtak tűztámogatást. Aznap 12 óra 35 perc és 

13 óra 10 perc között az 1. és 4. üteg zavarótüzet lőtt Szigetcsép és Majosháza térségében észlelt 

szovjet menetoszlopokra. November 25-én reggel 6 óra 10 perckor ugyanez a két üteg 8,8 cm-es 

légvédelmi lövegeiből 20 lövés leadásával Szigetcsép településre szintén zavarótüzet lőtt.132 

November 26-án az osztály egyik VOMAG járművét leadta a fegyver javítása végett. Az 1. üteg 14 

óra 20 perckor Szigetcséptől északra szovjet gépjárművekből álló oszlopot támadott meg, 

amelyből hat lovasszekeret és három gépkocsit semmisített meg. A 3. üteg Szigetcsép és 

Szigetszentmárton közötti úton szintén gépjárműoszlopot lőtt 12 óra 15 perc és 13 óra 20 perc 

között. A 4. üteg Tököltől északnyugatra tüzérségi állásokat támadott 10 óra 45 perc és 11 óra 10 

perc között, majd 12 óra 45 percig Tököltől északra vezető úton lovasoszlopot lőtt. Délután is 

élénk tűztevékenység folyt, ekkor 14 óra 55 perc és 15 óra 13 perc között újra az ellenséges 

tüzérséget lőtték, sikerült is egy teljes szovjet tüzérüteget elnémítaniuk. Az üteg ezen a napon 

                                                 

125 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 371. 52. és 95. p. 
126 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 371. 111. p. 
127 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 371. 129-130. p 
128 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 371. 154. p. 
129 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 371. 176. p. 
130 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 371. 196. p. 
131 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 371. 215. p. 
132 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 371. 302-303. p. 
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107 darab 8,8 cm-es gránátot használt fel.133 Másnap az 1. üteg az Ercsi – Érd műút mellett a 

156. magassági pontnál jelentett tűzkészültséget.134 

1944. november 28-án a 4. üteget a 127. utász zászlóalj támogatására rendelték, 

tűzerejének növelése érdekében négy magyar 8,8 cm-es légvédelmi löveget rendeltek alá. Az 

osztály 8 óra 20 perc és 17 óra 25 perc között Soroksár – Tököl – Szigetszentmiklós – Hermina-

major térségében ellenséges gépjárműoszlopokat, gyalogság készenléti állásait, gránátvető 

állásokat küzdött le. Ezalatt 153 darab 8,8 cm-es gránát felhasználásával 24 gépjárművet és 2 

állást lőtt szét.135 A 28-a délutántól 29-re forduló éjszaka az 1. és a 3. üteg ellenséges gyalogság 

készenléti állásait, gépjárművek gyülekezési pontjait Szőlőtelep és Szigetcsép között, légvédelmi 

lövegállásokat, átkelni készülő gyalogságot és az azokat szállító csónakokat lőtte Szigetcsép 

Dunahíd és Majosháza között. Ezalatt 729 darab 8,8 cm-es gránátot használtak fel. 

Tevékenységük eredményeként egy tüzérségi vontatót löveggel együtt, három lovasszekeret, 

nyolc gépjárművet és tíz fogatolt járművet semmisítettek meg.136  

                                                 

133 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 371. 320-321. p. és ЦАМО-РФ Bestand 500 Findbuch 12472 
Akte 371. 343. p. 
134 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 371. 342. p. 
135 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 371. 359. p. 
136 ЦАМО-РФ Bestand 500, Findbuch 12472, Akte 371. 375-376. p. 
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A 40/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály tevékenysége a 
fővárosban 1944. december és 1945. február között137 

 

 

December első felében az osztály harctevékenysége leginkább a veszteségi jelentések 

alapján követhető nyomon. 1944. december 5-én Ercsinél egy katona megsebesült tüzérségi 

belövés következtében, 6-án pedig egy fő eltűnt. December 8-án és 9-én már Érden találjuk az 

egységet. Ekkor egy-egy katona sebesült meg, szintén tüzérségi belövést követően. December 13-

án Piliscsaba-Klotildligeten gyalogsági fegyver tüzétől egy katona sebesült meg.138 December 

közepétől a 40/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály tevékenysége folyamatosan Budapestre 

tevődött át, és állománya egyre inkább már csak mint gyalogos alakulat került bevetésre. 

Az alakulat törzse először a Margitszigeten, majd a királyi várban állomásozott. A 3. üteg 

a Budai Vár kapucinus kolostorában kapott helyet, amely előtt, a vársétányon helyezték utolsó 

tüzelőállásukba megmaradt lövegeiket. Itt a két – néhány löveggel rendelkező – üteg először 

légelhárító, majd földi harcokat támogató feladatokat kapott.139  

1945. január 1-én az osztály megmaradt légvédelmi tűzfegyverei magyar légvédelmi 

tüzérekkel közösen egy Douglas A–20 "Boston"140 bombázót lőttek le Budapest felett. Két nappal 

később a 4. üteg gyalog harcoló katonái több szovjet gyalogsági támadást vertek vissza. A harcok 

eredményeképpen 21 ellenséges katona holttestét számolták össze. A 3. üteg ugyanaznap két 

páncéltörő ágyút semmisített meg. Január 5-től 9-ig tartó időszak harcaiban az osztály egy 

gránátvetőt semmisített meg, és állásaik előtt az ellenség 24 elesett katonáját számolták meg. 

Január 12-én a gyalog harcoló 2. és 4. üteg három páncéltörő ágyút és egy géppuskát pusztított 

el, illetve megsemmisítette az ellenség egy megfigyelő állását. 

1945. január 13-tól 17-ig a szovjet légierő aktív tevékenységet folytatott Budapest felett. 

Az 1. ütegben szolgáló Herbert Schaarschmidt tizedes egy 2 cm-es légvédelmi gépágyúval két 

darab Iljusin Il–2 csatarepülőgépet lőtt le. Ugyanilyen típusú gépből a 3. üteg további hármat 

lőtt le. 

A pesti oldal feladása után a Budára szoruló légvédelmi tüzérek az alárendeltségükbe 

lépő 573. nehéz légvédelmi tüzérosztály gyalog harcoló katonáival közösen január 19. és január 

21. között nyolc páncéltörő ágyút, 14 géppuskát, három megfigyelő állást, hat gépjárművet 

                                                 

137 BA-MA RL 11 177, 0002-0007. felvétel. 
138 BA-MA RL 2. III. 797, 0139. felvétel, BA-MA RL 2. III. 927, 0178. felvétel, 0206. felvétel, 0212. felvétel, 0224. 
felvétel és 0234. felvétel. 
139 Haditechnika, 2006/4. 78. p. 
140 Német iratokban a repülőgéptípust következetesen DB–3-ként jelölik. 
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semmisítettek meg. Kiiktattak három mesterlövészt, a tűzharc elülte után megszámláltak 18 

elesett ellenséges katonát, és egy hadifoglyot ejtettek. 

1945. január 22-23 között az osztály 3. ütege a folyamatosan támadó szovjet légierő 

gépei közül két Iljusin Il–2 csatarepülőgépet lőttek le. Az 1. ütegből újra Schaarschmidt tizedes 

volt eredményes. Légvédelmi gépágyújával két Iljusin Il–2-t és egy Douglas A–20 "Boston" 

bombázógépet lőtt le. A földi harcokban bevetett ütegek katonái ellenséges támadásokat vertek 

vissza. Ez alatt egy páncéltörő ágyút megsemmisítettek, állásaik előtt pedig 61 szovjet katona 

holtteste maradt. 

Január végéig a 2. és 4. üteg még harcképes katonái több erős szovjet támadást vertek 

vissza, mialatt nyolc páncéltörő ágyút semmisítettek meg. Január 25-én újra Schaarschmidt 

tizedes ért el sikert. Ezen a napon 2 cm-es gépágyújával 20 lövést leadva egy újabb Iljusin Il–2 

csatarepülőgépet lőtt le. Két nappal később újra eredményes volt. Ekkor további két Il–2-est 

semmisített meg, illetve 13 lövéssel egy kétfedelű Polikarpov Po–2 éjszakai bombázó gépet lőtt le 

Budapest felett. Összességében a katlanban hét Il–2 csatarepülőgépet, egy A–20 "Boston" 

bombázót és egy kétfedelű gépet semmisített meg. Ez alatt 268 darab 2 cm-es gépágyúlőszert 

tüzelt el. További 15 lövéssel három repülőgépet rongált meg. Ezért a tevékenységéért 1945. 

február 9-én a vaskereszt lovagkeresztjével tüntették ki.141 

Az osztály roncsai továbbra is gyalogosként harcoltak egészen február 10-ig. Azt, hogy a 

másnapi kitörésben a még életben lévő állományból hányan vettek részt, vélhetően soha nem 

tudjuk meg. A kitörés során mindössze egyetlen tiszt tudta elérni a német vonalakat. A német 

vöröskereszt nyilvántartása szerint az egység személyi állományának 177 katonáját a mai napig 

eltűntként tartják nyilván. A folyamatos harcok során megsebesültek közül néhányat utoljára 

1944. december 30-31-én még az ausztriai Bruckba mentett ki egy Junkers Ju–52 szállító 

repülőgép.142 A VOMAG-ok közül eddigi fényképfelvételek szerint három darab került elő, ezek 

nagy valószínűséggel azok a példányok, amelyeket még november elején sérülten vontattak el 

Dabas – Alsónémedi térségéből. A három VOMAG közül egy jármű Bem rakpart és az Aranyhal 

utca sarkán maradt, további kettő pedig a Halászbástyánál a Kapucinus kolostor előtt elhagyva 

lett a győztesek martaléka. 

Az osztály a továbbiakban megszűnt létezni, 1945. április 21-én a Linz-től nyugatra lévő 

Taufkirchen an der Trattnach-ban hivatalosan is feloszlatták.  

                                                 

141 Herbert Schaarschmidt szakaszvezető 1920. január 10-én született a szászországi Werdauban. A vaskereszt 2. 
osztályával 1944. december 19-én tüntették ki, a vaskereszt 1. osztályát 1945. január 23-án ítélték oda számára. A 
lovagkereszt gyakorlati átadására már nem volt lehetőség. 1993. március 13-án hunyt el szülővárosában. 
Életrajzáról bővebben: Ungváry Krisztián: Hősök? A budapesti csata német katonai elitje. Budapest 2019. 179-182. 
p. 
142 Haditechnika, 2006/4. 78. p. 
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A Magyarországon harcoló 42/I. (később 40/I.) önjáró 
légvédelmi tüzérosztály tisztjei 

 

Kurt Hintz százados 

 

Teljes nevén Kurt Friedrich Karl-August Hintz 1914. április 2-án született Elbingben 

(napjainkban Elbląg, Lengyelország), evangélikus vallású családba. A szőke, kékszemű gyermek 

Stettinben (napjainkban Szczecin, Lengyelország) nőtt fel, majd 18 évesen jelentkezett a 

hadseregbe. Újoncidőszakát a 6. gyalogos ezredben töltötte, majd a Stettinben állomásozó 2. 

tüzérezred 1. ütegébe került. Tanfolyamok elvégzése után 1934-ben szakaszvezető, 1937-ben 

pedig már törzsőrmester, és a Wustrow-ban állomásozó légvédelmi tüzér iskola 4. ütegében 

szolgált. 1939-1940 között két "Luftkriegschule"-t végzett el, így megnyílt az út a tiszti pálya 

előtt. 1940-ben meg is történt hadnaggyá való kinevezése, és a Rerik-ben állomásozó I. 

légvédelmi tüzériskola állományába került. 1938. július 8-án házasságot kötött Annemarie 

Kaiserrel, házasságukból 1938. november 25-én megszületett fia, Wolfgang. 

1940. március 10-én megkapta a "Szudéta-medál" kitüntetést. 1940. november 1-től 

főhadnagy a 12. légvédelmi tüzérezred II. osztályának állományában. 1942. szeptember 1-től 

századosi rendfokozatot ért el a 806. légvédelmi tüzérosztály 2. ütegének állományában. Ebben 

a minőségében 1942. november 27-én megkapta a másodosztályú vaskeresztet, majd 1943. 

október 4-én az első osztályú vaskereszt kitüntetést. 

1944. szeptember 1-én nevezték ki a 40/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály 

parancsnokának, majd 1944. november 26-án a német aranykereszt kitüntetést vehette át. A 

háború végén felesége Rerik-ből hazaköltözött szüleihez Kühlungsborn-ba, ahol a családnak 

panziója volt a Strandstrasse-n. 1945. január 28-án a bekerített Budapest területén szovjet 

hadifogságba esett. 1945. február 6-án a vaskereszt lovagkeresztjét kapta meg, de ezt már nem 

vehette át, mert a kitüntetés odaítélésének napján már kilenc napja fogságban volt. 1954-ig volt 
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hadifogságban, így nem tudhatott arról, hogy egyetlen fia 1952. január 28-án Rostockban 

tüdőgyulladás következtében meghalt. A hadifogságból legyengült állapotban hazatérő Kurt 

Hintz százados 1956. október 24-én halt meg.143 

 

Viktor Kaffka főhadnagy 

 

Viktor Kaffka főhadnagy 1916. május 22-én született 

Wartenburgban. 1943. április 1-én hadnaggyá nevezték ki. Az 1. 

üteghez történő áthelyezését megelőzően a 3. üteg lövegszakaszának 

parancsnoka volt. Ismeretlen időpontban főhadnaggyá léptették elő. A 

háborút követően kereskedőként dolgozott Bielefeldben. A német 

Szabad Demokrata Párt (FDP) Észak-Rajna-Vesztfália tartományi 

tagjaként indult az 1961. szeptember 17-én megtartott szövetségi 

választásokon. További sorsa ismeretlen.144 

 

Gert Mrwa főhadnagy 

 

Gert Mrwa főhadnagy 1918. március 17-én született Breslauban. Születése után öt 

hónappal édesapja hősi halált halt az első világháborúban. Gyermekkorát Zittauban töltötte. 

1937. november 4-én kezdte meg katonai szolgálatát a 23/I. légvédelmi tüzérosztálynál. 1940. 

november 23-tól őrmesterként már alakulata 5. ütegénél szolgál, mint 2 cm-es gépágyús 

szakaszparancsnok. 1941. április 5-én hadnaggyá avatták. 1940. augusztus 8-án megkapta a 

vaskereszt második osztályát. 1941. szeptember 5-től a 761. könnyű légvédelmi tüzérosztályhoz 

vezényelték. 1942. november 19-én már a 406. nehéz légvédelmi tüzérosztály 1. ütegénél szolgál. 

1943. január 19-től a 132. nehéz légvédelmi tüzérosztály 3. ütegéhez vezényelték. 1943. 

augusztus 1-től főhadnagyi rendfokozatot ért el. A budapesti bekerítésből az osztály egyetlen 

tisztjeként 1945. február 11-én sikeresen kitört. A kitört tisztek jegyzékén "Mrama" 

vezetéknévvel szerepel.145 Vélhetően azonos lehet azzal a Gert Mrwa nevű személlyel, akit a 

Szovjetunió Állambiztonsági Minisztériuma 1946. december 31-én letartóztatott. Az 

                                                 

143 BA-MA PERS 6, 148266. 
144 www.ww2.dk (Utolsó letöltés: 2024. december 2.), BA-MA RL 12/661. és Ministerialblatt für das Land 
Nordrhein-Westfalen, 1961. szeptember 1. 1416. p. 
145 BA-MA RH 2 332, 0294. felvétel. 
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Oroszországi Föderáció "A politikai elnyomás áldozatainak rehabilitációjáról" szóló, 1991. 

október 18-i törvényének 5. §-a szerint rehabilitálta.146 

 

Hermann Keib főhadnagy 

 

Hermann Keib főhadnagy 1921. január 28-án született 

Berlinben. Még hadnagyi rendfokozatban az 1. üteg tüzérmérő tisztje 

volt. 1943. október 1-én léptették elő főhadnagyi rendfokozatba, majd a 

3. üteg parancsnokává nevezték ki. Ütegparancsnoki beosztását 

mindvégig megtartotta. A körülzárt Budapesten tűnt el 1944. december 

24-e után.147 

 

 

Horst Möbis hadnagy 

 

Horst Möbis hadnagy 1920. február 15-én született a Szász-

Anhalt tartománybeli Wolmirstedt-ben evangélikus családba. Általános 

iskolát szülővárosában végezte el, majd Ballentstedtbe járt 

gimnáziumba. Még iskolás volt, amikor 11 éves korában meghalt az 

édesapja. 1938 húsvétján érettségizett, majd ugyanazon év november 

végén megkezdte katonai szolgálatát a 43/8. légvédelmi tüzérüteg 

állományában, majd 1940. szeptember 1-től a 42/I. önjáró légvédelmi 

tüzérosztályhoz helyezték át. Folyamatosan lépett előre a ranglétrán. 

1939. november 1-én őrvezető, 1941. június 1-én szakaszvezető, 1942. 

március 1-től őrmesteri rendfokozatot ért el. 1942. május 30-án tiszti iskolára került. 1941. 

június 20-án megfenyítették, amikor is 25 percre elzáratlanul hagyta hivatalos iratait. Ez nem 

volt előmenetelére kihatással, mert 1942. augusztus 1-én hadnaggyá avatták. A 42/I. önjáró 

légvédelmi tüzérosztály 1. ütegének tüzérmérő tiszti beosztást kapott, innen ismeretlen 

időpontban az osztálytörzshöz helyezték. Ebben a minőségében halt hősi halált 1944. október 11-

én Debrecennél. Holttestét bajtársai a Köztemető déli kapujához temették. Ezt a temetést a 

debreceni Köztemető temetőfőkönyve is megemlíti, mint "önkényes temetés a Hadházi kapunál" 

bejegyzéssel. E sorok írója még láthatta párnakővel megjelölt sírját a debreceni köztemetőben. 

                                                 

146 BA-MA PERS 6 174265. 
147 www.ww2.dk (Utolsó letöltés: 2024. december 2.), BA-MA RL 12/661. és Vermisstenbildliste, LC. kötet, 430. p. 
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Maradványait 1997 novemberében exhumálta a Német Hadisírgondozó Népi Szövetség, 

azonban személyét nem lehetett minden kétséget kizáróan azonosítani, ezért ismeretlen 

katonaként nyugszik a budaörsi német-magyar katonatemetőben.148 

 

Friedrich Moßner hadnagy 

 

Friedrich Moßner hadnagy 1912. június 7-én született a Hessen tartományban fekvő 

Gießen városában. 1937-ben söripari mérnökként végzett Münchenben, majd 1938. október 24-

én megkezdte katonai szolgálatát a 43/15. légvédelmi tüzérüteg állományában. 1939. augusztus 

26-án a 8. üteghez helyezték át, ekkor már tiszthelyettes jelöltként. Mikor 1939. szeptember 1-én 

ütegéből megszervezték a 42/1. önjáró légvédelmi tüzérüteget, ő is az újonnan szervezett ütegbe 

került. 1939. november 1-től őrvezető, 1941. június 1-től tizedes, 1942. május 1-től szakaszvezetői 

rendfokozatot ért el. 1943 január 11. és március 20. között tiszti iskolára küldték, majd 1943. 

július 1-én hadnaggyá avatták. Mivel szolgálata alatt többféle tüzérmérő műszer kezelését 

sajátította el, ezért a tüzérmérő tiszti pálya nyílt meg előtte. A 2. üteg tüzérmérő tisztjeként, 

tudásának tökéletesítése végett, 1944. augusztus 19 és szeptember 12 között újabb tanfolyamot 

végzett el. Ezt követően vett részt az októberi harcokban, majd 1944. november 2-án Alsónémedi 

– Dabas térségében megsebesült. További sorsa ismeretlen.149 

 

Werner Karl-Wilhelm Fricke hadnagy 

 

Werner Karl-Wilhelm Fricke hadnagy 1920. március 15-én 

született az alsószászországi Oese településen evangélikus családba. 

Négy évig elemi iskolába, majd nyolc évig gimnáziumba járt. Érettségi 

után, 1938. október 1-től kezdte meg katonai szolgálatát a 26/6. 

légvédelmi tüzérüteg állományában. 1939. augusztus 25-én már 

őrvezetőként helyezték át a 43/7. légvédelmi tüzérüteghez. 1939. 

szeptember 1-én ütegéből szervezték meg a 42/1. önjáró légvédelmi 

tüzérüteget. 1940. december 1-től tizedes, 1941. július 1-től 

szakaszvezető, 1942. augusztus 1-től őrmesteri rendfokozatot ért el. Ezt 

követően nyílt lehetősége tiszti pályára lépni, ezért 1942. május 22-től július 18-ig tanfolyamot 

végzett. Hadnaggyá 1942. november 18-án avatták, majd a 2. üteg tüzérmérő tisztjének nevezték 

                                                 

148 BA-MA PERS 6 186157, BA-MA RL 12/661. és www.volksbund.de (Utolsó letöltés: 2025. január 8.). 
149 BA-MA PERS 6 174238. 
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ki. Innen az 1943 májusában felállított 4. üteghez helyezték át. Ebben a minőségében sebesült 

meg Alsónémedi – Dabas térségében 1944. november 2-án. Ismeretlen körülmények között halt 

hősi halált Budapesten 1945. január 10 és 1945. január 20 között. Sírja a budaörsi német-magyar 

katonatemető 1-es táblájában található.150 

 

Karl Schmitzer hadnagy 

 

Karl Schmitzer hadnagy 1921. augusztus 29-én született Grazban. Kezdetektől fogva az osztály 1. 

ütegében szolgált. A ranglétrán folyamatosan előre haladva alkalmasnak tartották arra, hogy 

tiszti pályára lépjen. 1943. április 12 és 1943. június 19 között tiszti tanfolyamot végzett el, ezt 

követően, 1943. október 1-én avatták hadnaggyá. A 1944. január 12. és 1944. február 15. között 

megtartott tüzérmérő tanfolyam sikeres elvégzése után a 3. üteg tüzérmérő tisztjévé nevezték ki. 

A bekerített Budapesten tűnt el 1944 decembere után.151 

 

Konrad (Conrad) Werner Schraube hadnagy 

 

Konrad Schraube hadnagy 1921. november 7-én született Passauban. 1940. március 5-én 

kezdte meg katonai szolgálatát Regensburgban. Újonckiképzését követően a 256. tartalék 

légvédelmi tüzérosztály 1. ütegében szolgált három hónapot. 1940. október 14-én vezényelték a 

42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály 1. ütegének állományába. 1940. december 1-től őrvezető, 

1942. április 1-től tizedes, 1943. január 1-től szakaszvezető és tisztjelölt. 1943. július 1-én 

őrmesterré léptették elő. 1943. július 12. és 1943. szeptember 25. között tisztképzésen vett részt, 

majd hadnagyi rendfokozatot kapott. Ezt követően az 1. üteg lövegszakasz parancsnokának 

nevezték ki. 1944. november 2-án halt hősi halált Alsódabas térségében. Földi maradványait a 

Német Hadisírgondozó Népi Szövetség munkatársainak nem sikerült megtalálni, nevét a temető 

emlékköve őrzi.152 

 

 

 

 

 

 

                                                 

150 BA-MA PERS 6 239437, BA-MA RL 12/661. és www.volksbund.de (Utolsó letöltés: 2025. január 8.). 
151 BA-MA PERS 6 218962 és Vermisstenbildliste, LC kötet, 430. p. 
152 BA-MA PERS 6 219591 és és www.volksbund.de (Utolsó letöltés: 2025. január 8.). 
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Werner Grope hadnagy 

 

 

Werner Grope hadnagy 1921. szeptember 13-án született 

Gelsenkirchenben. 1941. február 6-án kezdte meg katonai szolgálatát 

a 36. tartalék légvédelmi tüzérosztály kötelékében, de hamarosan az 

513. tartalék légvédelmi tüzérosztály 3. ütegéhez került. Itt sem töltött 

el sok időt, és a 123. légvédelmi tüzérosztály 6. ütegéhez vezényelték 

át. Itt 1942. február 1-én őrvezető, 1942. szeptember 1-én tizedes, 

1942. december 1-én szakaszvezetői rendfokozatot ért el. A tiszti 

tanfolyamot 1943. október 11 és 1943. december 18 között végezte el. 

Ezt követően Oberfähnrich-é léptették elő, majd 1944. szeptember 1-

én nevezték ki hadnaggyá, ám még ekkor is a 123. légvédelmi tüzérosztály 1. ütegében szolgált. 

Ismeretlen időpontban került a 40/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály állományába. A bekerített 

Budapesten tűnt el 1944 decembere után.153 

 

Johann Küllmar hadnagy 

 

Johann Küllmar hadnagy 1913. október 27 én született 

Türingia tartomány Schmalkalden településén. Az osztály 

megalakulásától annak kötelékében szolgált. Előmenetelével 

kapcsolatban pontos adatokat a fennmaradt iratok nem adnak meg, 

de 1943-ban már szakaszvezetői rendfokozatban szolgált az osztály 1. 

ütegében. Tiszti tanfolyamot 1943. október 11. és 1943. december 18. 

között végzett. Ezt követően Fähnrich,154 majd 1944. október 14-től 

Oberfähnrich rendfokozatba léptették elő. 1944. november 1-én kapta 

meg hadnagyi kinevezését, és a 4. üteg állományába helyezték át. 

1945. február 11-ét követően még látták Budapesten hadifogolyként, azonban onnantól kezdve 

nyoma veszett.155 

 

 

                                                 

153 BA-MA PERS 6 241726 és Vermisstenbildliste, LC kötet, 427. p. 
154 A német rendfokozatnak pontos magyar megfelelője nincs, hozzávetőlegesen a zászlósi rendfokozatnak 
feleltethető meg. 
155 BA-MA PERS 6 152915 és Vermisstenbildliste, LC kötet, 433. p. 
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Heinz Ortlep hadnagy 

 

Heinz Ortlep hadnagy 1917. január 22-én született Wittenbergben. 1937. november 3-án 

kezdte meg katonai szolgálatát a 13. légvédelmi tüzérezred 3. ütegének állományában. 1941. 

november 4-től különböző légvédelmi tüzér iskolák állományában szolgált. 1938. október 1-től 

őrvezetői, 1939. október 1-től szakaszvezetői, 1943. május 1-től őrmesteri rendfokozatot ért el. 

1943. szeptember 15. és 1943. november 9. között tiszti képzésben részesült, de tisztjelölt 

(Fahnenjunker) rendfokozatban maradt 1944. február 1-i dátummal. 1944. július 1-től előbb 

Oberfähnrich, majd 1944. október 1-én előléptették hadnagyi rendfokozatba. 1944 nyarán került 

a 42/I. önjáró tüzérosztály 2. ütegének kötelékébe, mint lövegszakasz parancsnok. 1944. október 

10-én halt hősi halált a Debrecen ellen indított szovjet támadás elhárítása közben. Holttestét 

bajtársai Möbis hadnaggyal együtt a Köztemető déli kapujához temették. Maradványait 1997 

novemberében exhumálta a Német Hadisírgondozó Népi Szövetség, azonban személyét nem 

lehetett minden kétséget kizáróan azonosítani, ezért ismeretlen katonaként nyugszik a budaörsi 

német-magyar katonatemetőben.156 

 

 

 

Josef Franke törzsőrmester 

 

 

 

Josef Franke törzsőrmester (a képen még őrmester) az osztály 4. 

ütegének egyik önjáró légvédelmi lövegének parancsnokaként, 24 

évesen halt hősi halált 1944. november 4-én.  

(Ernst Franke) 

 

 

 

 

 

 

                                                 

156 BA-MA PERS 6 212057 és www.volksbund.de (Utolsó letöltés: 2025. január 8). A Német Hadisírgondozó Népi 
Szövetség adatbázisában sikertelen exhumálási kísérlet van feltüntetve, miszerint nevét a temető emlékköve őrzi. 
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Képgaléria 
 

 

 

1. kép: A fegyver alapját képező VOMAG Typ 8 LR 665 típusú autóbusz (Magánarchívum) 

 
 

 

2. kép: A VOMAG alvázra épített légvédelmi löveg egyik járműve. Jól megfigyelhető a küzdőtér lehajtható 

oldalfala és a vezetést segítő oldaljelző oszlopok. (Magánarchívum) 
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3. kép: A 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály 2. ütegének "C-Caesar" jelű lövege 1941-ben egy győzelmet jelölő 

gyűrűvel a lövegcsövön. Az alakulat jelvénye jól megfigyelhető a jármű hátulján, melynek piros színe a 2. ütegre 

utal. (Magánarchívum) 
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4. kép: A 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály jelvénye, melyet a járművek sárvédőjére és farára festettek fel.  

 (BA-MA RL 12/661.) 

 

5. kép: A 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály egyik ütegének lövegei összetüzet lőnek az éjszaka támadó bombázók 

felé. (Ernst Franke) 
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6. kép: Georg Trost ezredes búcsúzik a 40. légvédelmi tüzérezred törzsétől Magyarországra indulása előtt. 

(Magánarchívum) 
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7. kép: A 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály egyik járművének lövegcsövére győzelmi gyűrűt festenek a német 

katonák hathatós magyar segédlettel.  

(Magyar Futár) 
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8. kép: Az LVIII. tartalék páncélos hadtest hadrendje 1944. március 13-án. A kép közepén látható a 71. légvédelmi 

tüzérezred, és az annak alárendelt, négy önjáró üteggel rendelkező 42/I. önjáró légvédelmi tüzérosztály. (NARA) 

 



   

 

56 

 

 
 

9. kép: Az LVIII. tartalék páncélos hadtest hadrendje 1944. március 15-én.  A kép alján a változatlan hadrendű a 71. 

légvédelmi tüzérezred látható. (NARA) 

 
 



   

 

57 

 

 

10. kép: A 17. légvédelmi tüzérdandár két légvédelmi tüzérosztálya által 1944. július 2-án lelőtt B–24 "Liberator" 

bombázó útja a Pettend község melletti becsapódásig. Látható a képen az egyes ütegek tüzelési szektorai, a célpont 

fölé érkező bombázókat ezekben a térségekben tudták hatékonyan tűz alatt tartani. (NARA) 

 

 

11. kép: A 483. bombázó osztály 840. századának 42-32109 gyártási számú, "Mizpah" becenevű bombázója a 

légvédelmi találatot követően. (NARA) 
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12. kép: A 7. gárda távolbombázó hadosztály 1944. szeptember 15-i bombatámadást követően készített jelentésében 

ábrázolt légvédelmi tüzér ütegállások Debrecen területén. Érdekesség, hogy a térképen bejelölték az észlelt 

őrjáratozó német éjszakai vadászgép megfigyelt repülési légterét is.  

(ЦАМО-РФ) 
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13. kép: A 3. gárda távolbombázó hadosztály 1944. szeptember 20-i bevetéséről készített jelentésében ábrázolt 

légvédelmi tüzér ütegállások Debrecen peremén. (ЦАМО-РФ) 
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14. kép: Az Egyesült Államok légiereje 15. fotófelderítő századának 1944. szeptember 11-i felvételéből készített 

térkép. (AFHRA A6319 0239. felvétel, alaptérkép: Google Earth) 
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15. kép: Az 1944. szeptember 21-én Debrecen felett légvédelmi telitalálatot kapott B–17 "Flying Fortress" kettétört 

törzse az amendolai sikeres leszállás után. (Magánachívum) 

 

16. kép: Debrecentől délnyugatra létesített reteszállás legfontosabb célja a városba nyugatról és délről bevezető utak 

lezárása volt. A Tiszafüred felé vezető út a Látóképi csárdánál, a Hajdúszoboszló felé vezető út az útkaparó háznál, a 

Hajdúszovát felé vezető út a Kamarás-halomtól délnyugatra, míg a Mikepércs felé vezető út a repülőtértől délre lett 

lezárva. (ЦАМО-РФ) 
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17. kép: A Debrecenből kivezető utak mentén létesített légvédelmi tüzelőállások 1944. október 10-én. Az iratot 

Helmut Hufenbach ezredes, Debrecen városparancsnoka írta alá. (ЦАМО-РФ) 

 

18. kép: Debrecentől délnyugatra falombbal álcázott VOMAG személyzetének egy tagja távcsövön keresztül figyeli 

az ellenség mozgását. (Magyar Futár) 
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19. kép: A Debrecentől délnyugatra lévő reteszállásban tüzelőállást felvevő VOMAG 1944 októberében. Érdemes 

megfigyelni a jármű foltos álcázófestését és a földi harchoz kiemelten fontos lövegpajzsot. (Magyar Futár) 

 

 
 

20. kép: Debrecen kivezető útjain lévő tüzelőállások helyzete 1944. október 17-én. (ЦАМО-РФ) 
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21. kép: Debrecennél tüzelőállásban lévő VOMAG 1944 októberében.  

(Magyar Futár) 

 

22. kép: 1944. november 2-án kilőtt VOMAG önjáró légvédelmi löveg Dabas-Sáriban az országzászló előtt 

(napjainkban Szabadság tér). (Magánarchívum) 

A fénykép beazonosításáért köszönet a dabasi Kossuth Művelődési Központ igazgatónőjének, Tapodi Katalinnak. 



   

 

65 

 

 
 

23. kép: A budapesti Aranyhal utca sarkán elhagyott VOMAG önjáró légvédelmi löveg a zsákmányoló szovjet 

alakulat jelzésével. (Fortepan) 

 

 

24. kép: A Halászbástya mellett elhagyott egyik VOMAG roncsa. (Fortepan) 


